

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Redacción y talleres, Factor, 7.

AÑO LXXVI.—NUM. 23.791

FUNDADOR: D. MANUEL M. DE SANTA ANA

Administración, Arenal, 1, pral.

MADRID.—LUNES 24 DE DICIEMBRE DE 1923

VARIAS EDICIONES DIARIAS

## Desencantos españoles

Estos días últimos han sido de enorme ansiedad para la mayoría de los españoles. Casi todos esperaban enriquecerse de pronto, porque la suerte había de favorecerlos con el premio gordo de la lotería de Navidad. Esta ruleta que mantiene el Estado es la gran incubadora de ilusiones para los españoles. La fortuna na esperan alcanzarla por el esfuerzo en el trabajo, sino por el azar de una bola al salir del bombo en la Casa de la Moneda. Acaso ello responda a una triste realidad nacional. El trabajo en nuestro país es poco remunerador. Ni con el talento ni con la actividad hay que esperar enriquecerse, y a lo sumo hay que contentarse con ir viviendo entre apuros y sobresaltos. En otras naciones, los hombres de energía pueden amasar fortunas colosales, porque el medio económico les permite ejercitar la inteligencia o practicar el trabajo fecundo.

Aquí, no. Por eso la ilusión única es confiarse a las veleidades de la suerte. Los desencantos son infinitos, es cierto. Pero ¿no está curado ya de desencantos el pueblo español? ¿Ha sufrido ya tantos?... Por esa propensión a esperar todo del azar y no del propio esfuerzo, aquí fructifica tanto el mesianismo político.

en San Marcos y perseguidas por las tropas leales hasta Esperanza, se han visto obligadas a abandonar Tehuacán, habiendo muerto en el encuentro el general rebelde Pimental. El Gobierno de Méjico insiste en la conveniencia de recibir con toda reserva las noticias que comunica el cable, que accidentalmente se encuentran en poder de los rebeldes de Veracruz.

Es inexacto que los cónsules de Méjico en Alemania hayan adoptado una actitud desleal, y la Legación mejicana en Berlín ha pedido a la de esta corte que rectifique esta noticia publicada por la Prensa española, haciendo saber que en Alemania no hay más representante de Méjico que el nombrado por el Gobierno legítimo, excelentísimo señor ingeniero D. Pascual Ortiz Rubio, quien acaba de hacerse cargo de su puesto. Acaso las noticias equivocadas se deban a una interpretación torcida de la reciente remoción de algunos funcionarios. El Consulado de Méjico en Hamburgo está a cargo del cónsul general de Méjico en Alemania, Sr. Liekens.

Los nuevos plenipotenciarios de Francia, Bélgica y El Salvador se encuentran en Méjico, y tienen concedida ya audiencia para presentar sus credenciales al Presidente Obregón.

### MIL PRISIONEROS

Nueva York, 24.—Comunican de Méjico que las tropas federales han hecho en Puebla mil prisioneros entre los rebeldes.

### UNA BATALLA

Nueva York, 24.—Noticias de Méjico anuncian que las tropas federales han iniciado operaciones ante Guadalajara.

Las comunicaciones ferroviarias han sido ocupadas por las tropas del Gobierno.

## Explosión en una fábrica de municiones

Palermo, 24.—Ha estallado una granada en una fábrica de municiones, pereciendo dos personas y quedando gravemente heridas otras cuatro. Uno de los altos hornos ha quedado destruido.

### UNA INICIATIVA DE AMALIO FERNANDEZ

## En Los Angeles será erigido un monumento a Isabel la Católica

### UNA SUSCRIPCIÓN ENTRE LAS MUJERES ESPAÑOLAS

Las damas de la colectividad asturiana en California, y con ellas todas las otras de las demás Sociedades españolas, han respondido a una bella iniciativa del famoso escenógrafo Amalio Fernández, que se encuentra actualmente en California.

Y no sólo las damas asturianas y de California, sino las de Nueva York y el entusiasta hispanófilo Charles F. Lummis apoyan la idea de erigir un monumento a Isabel la Católica en California.

El proyecto, según el periodista Sr. Zorroza, ha de ser una soberbia obra de arte, que la describe así:

«Se trata de un genial proyecto de erigir una grandiosa estatua a la Reina Isabel la Católica, la madrina de América, en Los Angeles, la incomparable ciudad californiana. La iniciativa, como empezamos indicando, es de Amalio Fernández, que, como es sabido, reside en Hollywood desde hace cinco años, estando consagrado allí a la pintura escenográfica requerido por las grandes producciones de la cinematografía, en muchas de las cuales puso el célebre pintor español todo su arte glorioso.

Amalio Fernández, según publican los periódicos de Los Angeles, brindó su iniciativa a la Infanta doña Isabel, tan españolísima y tan orgullosa de llevar y honrar el mismo nombre de la Reina Católica; y Su Alteza, aceptando con el mayor entusiasmo el proyecto, se dispone a apadrinarlo. Para realizar ese proyecto quiere Amalio Fernández que se abra una suscripción nacional en España, contribuyendo a ella todas las mujeres españolas. Será así el monumento de Isabel la Católica un regalo que a California harán las mujeres españolas, rindiendo con ello un homenaje insólito a la memoria inmortal de la Soberana que hizo posible el descubrimiento de América al apoyar a Cristóbal Colón en su magna aventura.

Un insigne norteamericano, el benemérito historiador Charles F. Lummis, autor del libro inolvidable titulado «Los exploradores españoles del siglo XVI», ha escrito a Amalio Fernández felicitándole efusivamente por su iniciativa y ofreciéndose incondicionalmente a él para todo cuanto pueda redundar en beneficio de su proyecto.

Y éste no tardará en realizarse, para gloria de España, gratitud de América y orgullo muy legítimo de ese español que se llama Amalio Fernández.

En su última sesión, el Centro Asturiano de Nueva York acordó sumarse a secundar la iniciativa del escenógrafo Amalio Fernández haciendo propaganda entre el elemento femenino para el mayor éxito de la erección del monumento a Isabel la Católica.

También, en el salón teatro del Centro Asturiano, se celebró un festival poniéndose en escena «Malvaloca», de los Quinteros, que obtuvo una excelente interpretación.

## EL DIRECTORIO

### El Presidente desiste del viaje anunciado

En la Presidencia se facilitó a medio día el siguiente telegrama:

«Presidente del Directorio a alcaldes de Sevilla y Jerez de la Frontera:

«Con verdadera contrariedad personal y sabiendo que la vuestra no es menor, me veo obligado a desistir viaje con tanta ilusión proyectado; pero perentorias e inaplazables obligaciones cargo no me permiten realizarlo. Ustedes serán los primeros a comprender que en este puesto y en las condiciones en que a él he venido, por patriotismo y decoro propio estoy obligado a no distraer ni un momento mi atención del cargo, aplazando toda satisfacción y halago para cuando haya prestado al país por completo el servicio que le he ofrecido, cuyo momento pido fervorosamente a Dios llegue pronto, más que por mi descanso, por ver realizado el ideal que alienta España entera.»

### LAS NEGOCIACIONES ENTRE FRANCIA Y ALEMANIA

## Poincaré dice que no consentirá que la Comisión de reparaciones sea desposeída de sus atribuciones

«Francia debe representar el Derecho y la Justicia.»

### LA ACTITUD DE MAETERLINCK

#### DISCURSO DE POINCARE

París, 24.—El Sr. Poincaré pronunció un importante discurso en la Cámara relacionada con la política de Francia con respecto a Alemania. Después de dar algunos pormenores referentes a varios puntos de esta política, el Presidente del Consejo dijo, ocupándose de la petición formulada por Alemania para iniciar negociaciones, que no consentirá jamás que la Comisión de reparaciones sea desposeída de sus atribuciones formales, añadiendo que se halla de acuerdo con Bélgica para no entablar negociación alguna que pueda restar poderes a la alta Comisión interaliada y al general Degoutte. Tampoco consentirá solucionar directamente con el Gobierno de Berlín la suerte de la población renana, cuya libertad Francia es la primera en respetar.

Para que podamos hablar con Berlín—dice el Sr. Poincaré—es preciso que el Reich dé muestra de un espíritu dócil, se esfuerce en restaurar sus finanzas, en pagar las reparaciones y en dar garantías serias de sus intenciones pacíficas; entonces Francia se considerará dichosa. La ocupación no habrá sido extraña a esta evolución de los espíritus, porque habrá enseñado a los alemanes a respetar la voluntad francesa.

La Sociedad de Naciones—añade el señor Poincaré—no podría seguramente detener a una nación animada de sentimientos belicosos ni por tanto puede impedir que Francia vele ella misma por su propia seguridad, sobre todo después de no haber llegado al terreno de la realidad el proyectado pacto de garantía. Francia debe representar el derecho y la justicia; pero un derecho desarmado, una justicia impotente harían fáciles los éxitos de la violencia y la iniquidad.

### LEY DEROGADA

Berlín, 24.—El Gobierno declara derogada a partir del 1.º de enero la ley de reintegración a sus puestos y despedida de obreros en los territorios ocupados, por no haber sido admitida dicha ley en lo que concierne a los territorios renanos por la Comisión del Rhin.

—Comunican de Stuttgart que la Dieta ha aprobado la ley de plenos poderes.

### UN «MEMORANDUM» DEL REICH

Berlín, 24.—En los círculos políticos anuncian que el Gobierno del Reich enviará dentro de poco al Gobierno francés un «memorandum», en el cual estarán detalladas todas las cuestiones respecto de las que el Reich desea entrar en conversaciones directas con los Gobiernos aliados.

Este «memorandum» será completado con explicaciones verbales.

El Gobierno del Reich realizará análoga gestión cerca del Gobierno de Bruselas.

### ATENIDO CONTRA UN EX MINISTRO

Hannover, 24.—Ha estallado una bomba en el palacio del Gobierno, residencia del ex ministro de la Guerra del Imperio, Sr. Noske. Los daños causados por la explosión son de gran importancia.

### CAPITALES ALEMANES EN LOS ESTADOS UNIDOS

Nueva York, 24.—Según se afirma en los círculos financieros, los capitales alemanes colocados en Norteamérica se elevan a 200 millones de dólares.

### EL ESTADO DE SITIO EN SAJONIA

Berlín, 24.—Después del informe dado por el ministro de la Reichswehr, el Gobierno alemán ha decidido que continúe por ahora el estado de sitio en Sajonia.

## MAETERLINCK ES, ANTE TODO, UN BELGA

Bruselas, 24.—M. Maurice Maeterlinck ha contestado al llamamiento dirigido por los intelectuales alemanes a los intelectuales de todo el mundo pidiéndoles socorros.

Maeterlinck dice que su cualidad de belga le impide olvidar los hechos realizados por Alemania durante la guerra.

### DETALLES SOBRE LA RESPUESTA DE MAETERLINCK

París, 24.—«Le Soir» de Bruselas publica el texto de la carta con que Maeterlinck contesta a la que Vogeler, redactor del «Berliner Tageblatt» le dirigió en demanda de su ayuda para los intelectuales de Alemania.

La carta del autor de «El pájaro azul» dice así:

«Usted parece ignorar, señor, que yo soy belga, y que por consiguiente me es imposible olvidar, ¿cómo podía, entre otros tantos crímenes, olvidarme del odioso manifiesto de esos intelectuales, en provecho de los que me pide usted mi apoyo? Cuando Alemania haya reparado una parte del mal que ha hecho, yo podré, si no perdonar—pues es cosa que el perdón no debe ser esperado—echar al menos un velo, que será siempre transparente, sobre los recuerdos, que vivirán tanto como mi vida.—Maeterlinck.»

### UN NUEVO GOLPE DE ESTADO

Berlín, 24.—Según informaciones de Munich, se prevé un inminente golpe de Estado.

### VON HOERCH Y POINCARE

París, 24.—Hoy al medio día recibirá el Presidente del Consejo de ministros, señor Poincaré, al encargado de Negocios de Alemania, von Hoersch.

### FIRMA DEL REY

## Las relaciones de las Compañías ferroviarias con sus obreros

DON ANGEL URZAIZ DIMITI LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE ADMINISTRACION DE ALMADEN

PRESIDENCIA.—Dictando reglas sobre las relaciones de las Compañías ferroviarias y sus empleados y obreros.

Idem id. sobre el actual régimen de primas de los carbonos nacionales, el cual se modificará a partir de 1.º de enero de 1924.

HACIENDA.—Autorizando que se realice por administración las nuevas obras para la reconstrucción del edificio conocido por la «Aduana» de Málaga.

Idem a Idelegado de Hacienda de Santa Cruz de Tenerife para la celebración de un concurso de arriendo de locales en que instalar las oficinas de la Depositaria especial de Hacienda en la isla de Gomera.

Fijando el capital que ha de servir de base en la liquidación de cuota mínima anticipada que corresponde exigir en el ejercicio de 1918 a la Sociedad extranjera Palais de Nouveautés, por utilidades de la riqueza mobiliaria.

Idem id. id. a la misma Sociedad por el ejercicio de 1919.

Idem id. id. a la Sociedad extranjera Compagnie Ingersoll-Rand por el ejercicio de 1918.

Suprimiendo los derechos de exportación del corcho en tablas o planchas.

Admitiendo la dimisión del cargo de presidente del Consejo de Administración de las minas de Almadén y Arrayanes, a D. Angel Urzaiz.

INSTRUCCION PUBLICA.—Aprobando el proyecto para la construcción de un edificio con destino a escuelas graduadas para niños y niñas en Alcoy (Alicante).

Idem id. para la adaptación del edificio convento de la Merced, de Hueve (Cuenca), a escuela graduada de niños.

GOBERNACION.—Declarando jubilado y concediéndole honores de jefe superior de Administración, al jefe de centro del Cuerpo de Telégrafos, D. Francisco Javier Gallego.

Promoviendo a D. Gabriel Leyda y Pedro al empleo de jefe de Centro del Cuerpo de Telégrafos, categoría de jefe de Administración civil de tercera clase, en vacante de primera de ascenso.

Concediendo honores de jefe de Administración civil a D. Arsenio Fuentes y de Velunza, jefe de sección de tercera clase del Cuerpo de Telégrafos.

Concediendo la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia, con distintivo blanco, libre de gastos, a doña Berta Wilhelmi y Henrich.

Idem la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia, con distintivo morado y blanco, al doctor en Medicina D. Pedro Ruiz Prieto.

TRABAJO.—Dictando reglas encaminadas a garantizar a los abonados de las Empresas eléctricas las características de la energía necesarias para el buen funcionamiento técnico y económico de sus instalaciones.

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando canónigo de Barbastro a D. Francisco Bailao y Clavería.

Idem para la dignidad de maestraescuela de la catedral de Santander, vacante por defunción, a D. José María Goy González.

## Dimiti el Gobierno chino

Londres, 24.—Telegrafían de Pekín que el Gobierno ha dimitido, con motivo de la protesta del Parlamento contra la decisión relativa al pago en francos oro de la parte correspondiente a Francia en la indemnización por la revuelta de los «boxers», que data de 1900.

## Crónica de Biarritz

Nunca se ha visto en esta población un temporal tan malo y continuo. Alguna vez sale el sol durante unas horas, nace la esperanza de que va a mejorar el tiempo y vuelve otra tempestad; pero ahora ha aparecido el frío y hay probabilidades de que deje de llover.

Los deportistas se alegran, pues han sido puestos a dura prueba, lo que no impidió que las cacerías se verificasen y los aficionados al «golf» pudieran ir a jugar.

Reuniones mundanas hay pocas y verdaderamente hay pocos elementos ahora.

Madame Hope Veré reúne a sus amigos con frecuencia en amenos almuerzos íntimos y alguna vez por la noche para jugar.

La condesa de Velle, que acaba de instalarse en su nueva villa «Ene Idika», recibe a sus amistades a la hora del té, con frecuencia.

Situada en la meseta del faro, es una construcción muy elegante y bonita, de estilo vasco y de buenas dimensiones. Su distribución está muy bien estudiada, y ofrece un marco agradable y cómodo para vivir en él, y su arreglo ha sido concebido con el gusto más refinado.

Allí se pueden celebrar muy bonitas fiestas, y para la vida cotidiana es sumamente amena y alegre.

Los condes de la Viñaza han regresado de Italia, donde acompañaron a los Reyes en Roma. Vuelven muy satisfechos de su estancia allí, donde dejaron tantas simpatías y amistades, tanto en las esferas vaticanas como en la sociedad aristocrática romana.

La condesa de la Viñaza ha recibido muchas felicitaciones en el día de su santo.

El mismo día hubo una elegante reunión en el Hotel Continental, donde la señora de Escalante recibe a las amigas de sus bellísimas hijas, la señora de Candamo (D. González) y María Luisa Escalante, que celebran, la primera, su santo, y la segunda, su cumpleaños.

En casa de los Sres. Mac Kinley, que residen en Anglet, se celebrará una fiesta para salida y entrada de año.

En el Círculo de los Tamaris hubo un té muy elegante, al cual asistió buena parte de la sociedad cosmopolita.

Se juega ahora mucho al *majón*, que sin destruir el *bridge*, tiene muchos adeptos y obtiene un verdadero éxito.

La Chaumiere abrirá de nuevo sus salones dentro de pocos días.

En el Hotel Excelsior se ha inaugurado un curso de baile que está muy concurrido los viernes.

Los duques de Baena siguen aún en Biarritz para algunas semanas. También está el conde del Real. La marquesa de Ivanrey ha pasado unos días aquí, regresando a París después.

Los condes Juan d'Arcangues han adquirido la linda finca Mont-Louis, en los alrededores de la Negresse.

MADRIZZY

### UN PROCESO RUIDOSO

## La señora Kelly se queda sin apellido

EL ESPOSO PAGA LAS COSTAS

París, 24.—El Tribunal civil ha dictado sentencia en el proceso Gould-Kelly, cuya vista comenzó días pasados.

Por esta sentencia, se prohíbe a la señora Edith Kelly, esposa divorciada del Sr. Gould, usar de ahora en adelante el apellido del que fué su marido, bajo la pena de 500 francos de multa cada vez que contraviniere esta disposición.

Igualmente se prohíbe a la Empresa del teatro de París donde actúa la señora Kelly poner el nombre de Gould unido al suyo en los cartiles, gacetas y anuncios, bajo la pena de 1.000 francos de multa.

Además, el Tribunal ha desestimado la demanda de 10.000 francos de indemnización por daños y perjuicios presentada por el señor Gould contra la Empresa del expresado teatro, condenando al demandante a pagar las dos décimas partes de las costas del proceso y cargando el resto a la señora Kelly.

### EN LA CALLE DE GOYA

## Un niño arrollado por un remolque

Anoche domingo, a las ocho y media, fué atropellado en la calle de Goya, frente a la de Fernán González, por el remolque del tranvía núm. 377, disco 6, que servía el conductor núm. 1.211, el niño de once años Manuel Román Tejero, habitante en la calle del Doctor Esquerdo, núm. 17.

Trasladado rápidamente a la clínica de urgencia de la Avenida de la Plaza de Toros, los facultativos de guardia, doctores Puebla y Sánchez Tejada, y el practicante D. Angel Urzaiz, reconocieron al desgraciado niño, el cual presentaba la fractura con desgarramiento de las partes blandas de la pierna derecha, siendo preciso amputarle el muslo por el tercio medio. También sufría la fractura del fémur izquierdo.

En gravísimo estado fué trasladado al Hospital Provincial.

### EN MEJICO

## Los federales ocupan San Marcos

### SE VA RESTABLECIENDO LA NORMALIDAD

Londres, 23.—La Agencia Reuter dice que el Consulado general de Méjico en Londres declara que ha recibido un telegrama de su Gobierno, diciendo que las tropas federales han ocupado la ciudad de San Marcos, y se preparan actualmente para continuar su avance sobre Veracruz.

También operan contra Puebla y Guadalajara.

En el resto del país reina completa tranquilidad.

Las tropas federales están reparando las averías producidas por los rebeldes en las líneas ferroviarias y de comunicación.

Añade el Consulado de Méjico que los rebeldes continúan publicando noticias completamente falsas, emitidas desde Veracruz, pementando que no han obtenido ninguna victoria sobre las tropas federales.

### NOTA DE LA LEGACION MEJICANA

El día 21, por la tarde, la Legación de Méjico en esta corte ha recibido de su Gobierno un mensaje en que se da cuenta de que las fuerzas rebeldes han sido rechazadas

# Para las comidas de Pascuas

### Inmensos surtidos en MANTELERIAS prácticas y de lujo y otros mil artículos para comedor, todo cincuenta por ciento más barato que en ninguna parte.

ENTRADA LIBRE

## Grandes Almacenes de la Puerta del Sol, 15

TELEFONO 918 M.

Hace cincuenta años

24 DE DICIEMBRE DE 1923

MADRID

El Sr. Rivas, dueño del teatro y circo de Madrid, se propone mejorar las condiciones de éste hasta el punto de que pueda competir con los mejores que se conocen. Hace pocos días hizo venir de París un ingeniero, el cual se ocupa en dirigir la colocación de un nuevo sistema de calefacción, que en invierno elevarán la temperatura a los grados que se deseen y en verano producirán una ventilación agradable.

PROVINCIAS

Las acciones que en breves días se han llevado a cabo en los distritos militares de Cataluña, provincias vascas y Valencia, revelan una actividad extraordinaria y un plan estratégico de buenos resultados.

EXTRANJERO

Nueva York.—El procurador general de los Estados Unidos ha declarado oficialmente que España ha probado que el «Virginius» no tenía derecho alguno a enarbolar el pabellón americano.

(De La Correspondencia de España.)

toria, que fué despedida a los acordes de la Marcha Real y ovacionada.

J. DEL R.

## SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELERIA PARA EL DIA 24

PRINCESA. — Compañía italiana del teatro Argentina de Roma. — A las 6, *Ginnamora* y *La pelliccia* (estreno).

ESPAÑOL. — A las 6, *La almoneda del diablo*. — Compañía cómicodramática. — A las 6, *La dichosa honradez*.

LARA. — A las 5,30, *Currito de la Cruz*. — APOLO. — Compañía argentina Rivera-De Rosas. — Empresa Francisco Delgado. — A las 5,30 (ordinaria), *En un burro...* tres baturros, *Fiesta campera* y *Gardel-Razzano* A las 10 (ordinaria), *¡Te amo...* y *serás mía!*, *Fiesta campera* y *Gardel-Razzano*.

CENTRO. — Compañía Borrás. — A las 6, *Los villanos de Olmedo*.

REINA VICTORIA. — A las 5,30 (especial), *¡El príncipe se casa!* (cuadros nuevos). — A las 10,15 (especial), *Teodoro y Compañía*.

ESLAVA. — Catalina Bárcena. — A las 6, *La muerte del dragón*.

REY ALFONSO. — A las 6,30 y a las 10,30, *Te portas como quien eres*.

INFANTA ISABEL. — A las 4,15, *El filón*. — A las 6,30, *El celoso extremeño*.

ZARZUELA. — Compañía Zuffoli-Peña. — A las 6, *La duquesa del Tabarín*. — A las 10,15, *Los gavilanes*.

COMICO. — A las 6,30 y a las 10,30, *El ingenio de papá*.

MARTIN. — A las 6,15 (popular), *Perico de Aranjuez y La carne flaca*. — A las 10,30 (doble), *El chivo loco* (dos actos).

LATINA. — A las 6, *¿A qué teatro vamos?* o *Comedias y comediantes*.

FUENCARRAL. — Compañía Rambal. — A las 6, *El misterio de la alcoba nupcial*.

PRICE. — A las 6 y a las 10,30, emocionante espectáculo de espiritismo, *sugestión*, *fusionismo*, etc., a cargo del famoso profesor *Benevol* y su troupe del misterio.

CIRCO AMERICANO. — A las 6,15 y a las 10,15, grandioso éxito de la incomparable compañía de Mr. Hagenbeck, con su extraordinaria colección de fieras.

MARAVILLAS. — A las 4 (popular), magnífico programa. — A las 5,30 y a las 10,15, *Francis, La Goletera*, *Dixon*, *Blanquita Montemar*, *Argentinita*, *Ramper* y *Mary Palmerita*.

CERVANTES. — A las 5,15, *El heroico Fatty*. *Confesión tardía*, *Por fin solos* y *Una hija de nadie*, primer libro.

## BOLETIN RELIGIOSO

LUNES 24 DE DICIEMBRE DE 1923

*Santos del día*.—Vigilia de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo (sin ayuno ni abstinencia), Santos Gregorio, presbítero; Luciano, Metrobio, Pablo, Zenobio, Teótimo, Druso y Eutimio, mártires; Delfín, obispo, y beato Diego Solórzano, confesores, y Santas Tarsila e Irmina, vírgenes.

La misa y oficio son de la feria, con rito simple y color morado.

## DE MUSICA

TEATRO DE PRICE. CONCIERTO A BENEFICIO DE LA SECCION BENEFICA DEL CIRCULO DE BELLAS ARTES. ORQUESTA FILARMONICA

La temperatura glacial que estamos padeciendo estos días no ha sido obstáculo para que el público se quedara disfrutando las suaves caricias del hogar; antes al contrario, el programa, verdaderamente excelente, atrajo enorme concurrencia, ávida de gozar las emociones artísticas de tan selecta audición.

En su primera parte, con excelente acierto dispuesta, se ejecutaron obras de las más contrapuestas tendencias artísticas: la obertura de Weber, *Oberón*; *El evangelio de Navidad*, de Turina, según nueva versión del autor; el andante de la *Cassation*, de Mozart, y el poema de Ravel, *La valse*.

*El evangelio de Navidad*, página sencilla en su estructura exterior, de ponderada sonoridad y dulce y soñadora melodía, fué muy aplaudida. Aún con más fervor fué el andante de la *Cassation*, ese insuperable andante, cuya sencillez de escritura es paralela a su intensa y penetrante emotividad. Con la misma unión artística que fué concebido, hubo de ser ejecutado por la orquesta... y al repetirse, ante la gran ovación del público... el encanto quedó roto. Ya no volví a sentir la anterior emoción.

Poema coreográfico reza el programa, como subtítulo de *La valse*, de Ravel. A nuestro juicio, con manifiesta impropiedad. Poema humorístico debiera decir, pues pocas composiciones musicales pueden ostentar las acudadas características de esta composición, desfigurando las líneas melódicas de los bellos y brillantes vales vieneses de Strauss y Waldteufel, de mediados de pasado siglo, hasta llegar a la caricatura en el dibujo, que, no obstante, por un fondo de «bonhomie» de su autor, consigue realizar en su belleza, y sin que el trastrocamiento de sus giros, acentuando aquellas características de brillantez y sonoridad algo empacquetadas, hagan de la caricatura algo que produzca repulsión estética. Fué más aplaudido que en anteriores audiciones.

El sitio de honor le ocupaba la *Quinta sinfonía* de Beethoven, cuya interpretación fué irreprochable y de un modo especial acentuada en la imponente grandeza del alegre final, lapsus aparte de ciertos elementos, siempre ingratos en toda orquesta.

Finalizó el concierto con la suite de la ópera de Rimsky-Korsakoff *Sniegarutshka*, compuesta de trozos musicales muy cortos, que recuerdan la suite de Grieg *La primavera*, *Muerto de Ase*, *Danza de Anitra*, etc., en la forma que un temperamento todo ardor pasional puede concebir el renacer de la vida primaveral en las heladas estepas rusas, en contraposición al sombrío autor noruego.

La danza de los pájaros, pio, pio, imitativo de gran potencia evocadora, plena de exultación, cuyas notas se elevan, y cruzan, y chocan, y se esfuman, es un derroche de color, y en la danza de los bufones, ardiente, sensual y guerrera, está aprisionado en su fatalismo bello y cruel lo más típico del alma eslava. Un gran éxito para la orquesta y autor.

Dió fin el concierto con la obertura *Los maestros cantores de Nuremberg*. Y nada nuevo hemos de añadir. Es decir, sí: el modesto cronista realizó recientemente un viaje a la más maravillosa de las ciudades, para visitar al inmortal zapatero Hans... y la emoción fué tan formidable, que durará lo que su vida, permitiéndose este desahogo por ser la primera vez que la escuchaba después de la visita memorable.

En el palco real, Su Majestad Doña Vic-

El último tiene dos cuadros, que agradaron ambos. La presentación, irreprochable; sobre todo en el último cuadro: el altar mayor de un convento.

Carmen Muñoz, Asquerino, Espantadoón, Riquelme, Enrique Navarro y el resto de la compañía, estuvieron muy bien.

EN LA COMEDIA

### “La dichosa honradez,”

Arniches y Estremera califican su nueva producción de farsa grotesca, y aunque estaba, además, anunciada como obra de Pascuas, los espectadores tomaron en serio el papel de jueces, y sólo aguantaron el primer acto, que es, indudablemente, el mejor. En el segundo hubo ya protestas serias, y al final de la representación ni una palmada, y todo el mundo desfiló en silencio.

Fué una lástima el trabajo concienzudo que la Redonda y León realizaron, y la cooperación que les prestó el resto de la compañía.

### OTROS ESTRENOS

La falta de espacio nos obliga a ser breves.

El Cómico estrenó con mucho éxito el disparate cómico «El ingenio de papá», que fué aplaudido y que gustó, tanto por el libro como por la música.

Se distinguieron Gloria Guzmán, Rafaelita Haro, Bretaña y Bori.

—El Circo Americano se vió concurrido por un numeroso público que acudió a presenciar el espectáculo tan anunciado de las «cuatro toneladas de fieras»: leones, osos, tigres de Bengala, elefantes, monos, cebras, bisontes, camellos.

En algunos anuncios también cita a los caballos entre las fieras. Nosotros creemos que no; así como yo tampoco citaré una pantera que tuvo hace años, que parecía un tigre de Bengala—o sin bengalizar—, porque siempre tenía la cabeza a oscuras.

En resumen: el espectáculo gustó mucho. —Fuencarral, con la troupe detectivesca de Rambal, sigue dando variedad al cartel.

Ultimamente ha puesto en escena «El misterio de la alcoba nupcial», que gustó.

P. DRITO

## LOS DESAHUCIOS

CONSULTA DE UN JUEZ MUNICIPAL DE MADRID

El juez municipal decano de esta corte ha consultado a la superioridad la interpretación que debe darse al artículo tercero del real decreto de 13 de los corrientes referente a si en los juicios de desahucio que en el mismo se expresan están comprendidos también los juicios de desahucio por falta de pago o si sólo debe entenderse que se refiere a los juicios regulados por el real decreto prorrogado de 21 de junio de 1920, y por el señor jefe encargado del despacho del ministerio de Gracia y Justicia se le manifiesta lo siguiente:

«El decreto principiará a regir en primero de 1924, y como dicho día desaparecerán los Tribunales municipales, que reguló la ley de 5 de agosto de 1907, quedando únicamente como tales Tribunales municipales los paritarios, no habrá lugar a la duda suscitada por el escrito de referencia, aparte de que el artículo tercero del real decreto de 13 de diciembre se refiere a la tramitación de los juicios de desahucio regidos por el real decreto prorrogado de 21 de junio de 1920, y como el artículo 11 de este último se refiere a los juicios de desahucio que se promuevan por los motivos especificados en los artículos anteriores y deja a salvo el determinado en el artículo 2.º, o sea el desahucio por falta de pago, no hay motivo racional para creer que la citada regla primera del artículo 3.º del real decreto publicado el día 14 pueda engendrar confusiones.»



SIGUE LA RACHA

### El acostumbrado capítulo de atropellos

El automóvil núm. 6.627 M., que conducía Manuel Matarredonda Agulló, de veintisiete años, atropelló en la plaza de Santa Bárbara a Saturnina del Molino Pedro, de veinticinco años, domiciliada en la calle de Almagro, número 11, causándole diversas lesiones de pronóstico reservado.

Mariana López La Mata, que vive en la calle del Norte, núm. 27, sufre diversas lesiones, que le produjo al atropellarla el automóvil núm. 1.116 M., que conducía José Corrales Vaquero.

En la calle de Fuencarral, esquina a la de San Mateo, fué atropellado por el tranvía núm. 69, disco 17, el carretero Juan Navarro Benito, de veinte años, causándole diversas lesiones.

En la Policlínica de urgencia de la calle de

Claudio Coello fueron asistidos de diversas lesiones de pronóstico reservado María Ana Montero, de veintisiete años, y María de los Cobos, de diez y ocho, que se produjeron al chocar el automóvil que ocupaban con otro en la calle de Alcalá.

\*

Un caballo, propiedad del marqués de la Mina, que montaba el mozo de cuadra Fernando Fernández, se desbocó en la calle de Atocha, esquina a la Concepción Jerónima, causando lesiones de pronóstico reservado a Gregoria Fraile, de cincuenta años, domiciliada en la calle de Pizarro, núm. 6.

## El Gaitero

Sidra Champagne de Villaviciosa (Asturias)

Sólo contiene el ácido carbónico de su propia fermentación

## BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	DICIEMBRE		
	Sepbre. Día 14	Día 21	Día 22
<b>4 por 100 Interior</b>			
Serie E.....	71	71 10	71 15
— D.....	71	71 10	71 10
— C.....	71	71 10	71 20
— B.....	71	71 10	71 10
— A.....	71	71 23	71 30
— G y H.....	71	71 25	71 25
<b>Idem ext. (estampillado)</b>			
Serie E.....	86 70	86 25	
— D.....	86 70	86 25	
— C.....	86 70	87	
— B.....	87 50		
— A.....	87 50	87 10	
— G y H.....	88	87 10	
<b>4 por 100 amortizable</b>			
Serie E.....	88		
— D.....	88		
— C.....	88	88 50	
— B.....	88	88 50	
— A.....	88	88 50	
<b>5 por 100 amortizable</b>			
Serie E.....	96 50	94 40	
— D.....	96 25	94 40	
— C.....	96		
— B.....	95 50	94 40	94 50
— A.....	95 50	94 50	94 50
<b>Idem id. Emisión 1917</b>			
Serie E.....	96 15		
— D.....	96 50		
— C.....	96 50	94 10	
— B.....	95 25	94 10	
— A.....	95 50	94 10	94 25
<b>Obligaciones del Tesoro</b>			
Serie A.....	101 70	102 40	102 50
Serie B.....	101 70	102 40	102 40
<b>Ayuntamiento de Madrid</b>			
Obligaciones de 1868. Exp. interior 5%.	84	87 50	87 50
Cédulas del Ebanho. 1908 (Dudas y Obras).	96		
Empréstito de 1914.	89 50		
Villa Madrid 1918.	89 50		
Empréstito de 1923.	89 50		
<b>Banco Hipot. de España</b>			
Cédulas al 4 por 100.	90	87 25	87 25
Idem al 5 por 100.	98 55	95 60	96 50
Id. hipot. al 6 por 100	100	110 50	110 50
<b>Valores Industriales</b>			
Banco de España.....	581	571	571
Bonos id. id. 4 por 100.	258		
Hipotecario.....	175	168	
Hispano Americano.....	150	150	150
Español de Crédito.....	249	242	
Tabacos.....	360	342	
Explosivos.....	85		
G. Azuc.ª preferentes.	85		82 25
Idem ordinarias.....	85		
Altos Hornos.....	105		
Duro Pelguera.....	52 50	48	48
Unión Alcoholar.....	52	112	
Banco Central.....	115		
<b>Ferrocarriles (acciones)</b>			
M. a Z. y a Alicante.....	341 50	306	300
Nortes.....	339	312	300
Metropolitano.....	222	200	
Madrid.ª de Tranvías.....	95		
<b>Obligaciones</b>			
Azuc.ª estampilladas.....	73 50		
No estampilladas.....	76 50	75	
Bonos Naval.....	100 75	97	
Empréstito Marruecos.....	81 15		
<b>Ferrocarriles</b>			
M. a Z. y a A. Arizas.....	98 75		
Idem I.ª hipoteca.....	287 50	285 56	285 50
<b>Valores extranjeros</b>			
Español Río de la Plata.....	220	119	124
Obligaciones Riotinto.....	104 00	108 75	
Bonos Peñarroya.....	100	99	99 50
Asturiana de Minas.....	103		
<b>Cambios</b>			
Francos.....	43 45	39 45	38 85
Libras.....	34 04	33 43	33 45
Dólares.....	7 50	7 66	7 63
Marcos.....	0 50		
Liras.....	82 95	83 30	
Francos suizos.....	184 50		
Francos belgas.....	96 50	85 10	
Escudos portugueses.....			

## Café Colonial

Alcalá, 3.—Teléfono 17-70 M

LA PRIMERA CASA QUE HA IMPLANTADO EN MADRID LAS «CAFETERAS EXPRES».

COCINA DE PRIMER ORDEN, ESPAÑOLA Y FRANCESA. LECHE Y MANTEQUILLA. SERVIDA DIRECTAMENTE DE SUS GRANJAS



## CALLOS

No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo o durezas es porque no usa el patentada

## UNGÜENTO MAGICO

que en tres días los extirpa totalmente

Pídalo en farmacias y droguerías, 1,50.-Por correo, 2 ptas.

## FARMACIA PUERTO

Plaza de San Ildefonso, 4, Madrid.

# Informaciones de provincias

## Accidente automovilista

### VIARIOS HERIDOS

Utiel, 24.—El automóvil que hace el servicio de viajeros desde esta población a Venta del Moro se precipitó por un barranco de gran altura. Los ocho viajeros que conducía quedaron gravemente heridos.

Los heridos fueron trasladados a esta localidad, donde fueron asistidos por el médico D. Julio López.

### DESDE VALENCIA

## LA ESTAFA AL BANCO DE VIZCAYA

Valencia, 24.—Está ya plenamente confirmada la noticia dada sobre la importante estafa a la sucursal del Banco de Vizcaya en Valencia. También es cierto que ingresaron en la cárcel un ex director de dicho Banco que hace poco tiempo presentó la dimisión de su cargo, y un jefe de contabilidad; en su domicilio, por encontrarse enfermo, ha quedado detenido el cajero de dicho Banco. Sin embargo, no se tiene noticia alguna de un apoderado que, al parecer, ha desaparecido, llevándose unas cincuenta mil pesetas.

Acercar de la estafa corren varios rumores; se dice que obedece a malas jugadas de Bolsa relacionadas con acciones del «Metro» catalán, y también que han sido borrados cheques nulos y aprovechados para cobrar determinadas cantidades.

El juez del distrito del Mar, D. Manuel Fabra, continúa trabajando. Parece que hay comprometidas en el asunto personas conocidísimas.

### EN TORTOSA

## UN VENDAVAL FURIOSO

Tortosa, 24.—A primera hora de la noche del sábado se desencadenó un furioso vendaval, que causó enormes perjuicios en la Central Térmica de electricidad, llevándose el viento la techumbre, parte de la cual cayó sobre el interruptor, que cesó de dar fluido a la población.

Tanto ésta como los pueblos cercanos que se surten de la misma Central, quedaron completamente a oscuras.

Al propio tiempo el viento arrancó de cuajo gran número de árboles de los campos y muchas chimeneas, siendo de tal intensidad el huracán, que llegó a impedir el tránsito público, quedando las calles desiertas.

Afortunadamente, no ha habido que lamentar desgracias personales.

### DE BILBAO

## MONUMENTO AL SAGRADO CORAZON

Bilbao, 24.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se acordó conceder autorización al Apostolado de la Oración para la elevación de un monumento al Sagrado Corazón en la plaza de Bélgica. La discusión fué muy apasionada.

El Directorio, en respuesta a la consulta formulada por el secretario del Ayuntamiento, ha dicho que la prohibición de aceptar pasés para trenes y tranvías no alcanza a los funcionarios municipales.

## Unión patriótica castellana

### ASAMBLEA EN VALLADOLID

Valladolid, 24.—Se ha celebrado la anunciada asamblea de los elementos que componen la Unión patriótica castellana, bajo la presidencia de D. Eduardo Callejo, el cual dió cuenta a los reunidos de la simpatía con que ha sido recibido el nuevo movimiento, como lo demuestran las numerosas adhesiones que constantemente se reciben, y expuso la necesidad de intensificar la propagando organizando actos públicos para establecer el contacto con el pueblo.

Finalmente, alentó a los asistentes a conservarse fieles a esta obra ciudadana, que servirá para prepararse a actuar en la vida pública en sustitución de los viejos partidos políticos, anunciando que se había presentado en el Gobierno civil el reglamento provisional para su aprobación.

Después trataron los reunidos de diversos asuntos relacionados con la organización y buena marcha del movimiento, adoptándose importantes acuerdos.

El presidente y los diversos oradores que intervinieron en la asamblea insistieron en declarar que no se trata de un movimiento político a la antigua usanza y que en él deben participar todos los ciudadanos de buena voluntad.

## Los naufragios en Levante

### NUEVOS DETALLES

Alicante, 24.—Los naufragios ocurridos en aguas de Denia tienen a esta población sumida en el dolor.

Las embarcaciones se hundían frente al puerto, ante más de 2.000 personas, que presenciaban horrorizadas el terrible espectáculo.

En el momento en que se acercaban las embarcaciones al lugar del peligro, cuantas personas presenciaban la escena lanzaron gritos de horror y vieron cómo dos lanchas eran tragadas por el mar y desaparecían con ellas diez y seis hombres. Cuantos esfuerzos se hicieron para hacer llegar a éstos cuerdas fueron inútiles. Un bote pequeño se aventuró a salir del puerto, pretendiendo auxiliarlos;

pero el oleaje violento le puso en crítica situación.

La fuerza del viento hizo que se rompieran los amarres de dos de las velas de otras barcas. De una de ellas salieron despedidos dos hombres que maniobraban y que consiguieron salvarse a nado; están heridos.

Otras dos barcas consiguieron entrar después de dos horas de lucha.

Se desconoce la suerte de cuatro embarcaciones a las que el temporal ha sorprendido en el mar.

Noticias recibidas de Galpe dicen que frente a la bahía ha naufragado una embarcación de pesca, tripulada por cinco hombres, dos de los cuales se salvaron a nado. Un marinero cogió a un niño de doce años, hijo del patrón, y estuvo nadando cuatro horas; rendido ya, volvió la cabeza para animar al muchacho y advirtió que se había ahogado; entonces, y como su situación era también muy apurada, soltó el cadáver y consiguió llegar a la costa. Dos tripulantes de la misma embarcación perecieron ahogados.

## Desde Barcelona

### LLEGADA DE TROPAS

Barcelona, 24.—A las once y media de la mañana llegaron ayer los soldados del cuarto regimiento de Zapadores-minadores pertenecientes al cupo del año 20, que desde hace dos años se encuentran en Melilla.

Dichos soldados han formado el núcleo permanente del grupo expedicionario del citado regimiento, junto con los del 21.

Llegaron a Melilla el 19 de agosto de 1921, y el 23 del mismo mes salieron de operaciones, no descansando desde entonces ni un solo día.

Entre los hechos de armas en que tomaron parte los soldados expedicionarios figuran la ocupación de la meseta de Iguerman, en la que con escasa protección colocaron la alambrada, en medio de un nutrido fuego de fusilería, durante la cual cayeron algunos de sus compañeros, entre ellos los tenientes Otero y Alagón y el cabo Pastor, resultando además siete heridos de gravedad.

Formaron parte de la columna que ocupó Tizzi Assa en 29 de octubre del año pasado, fortificaron las posiciones que a derecha e izquierda del collado del mismo nombre se establecieron, y que durante más de un año han sido el blanco del enemigo.

En aquellas alturas, entre niebla, lluvias y vendavales, confirmaron los bravos zapadores su titánica labor, hasta convertir la posición en inexpugnable, construyendo como complemento de la misma caminos cubiertos, mediante los cuales son posibles los transportes a dicha posición sin ningún riesgo.

Además de sus trabajos de fortificación, con el fusil en la mano contribuyeron a menudo a la defensa de las posiciones, rechazando al enemigo.

Formaron parte de la columna del coronel Gómez Morató, y contribuyeron a la feliz ocupación de la posición de Talmada.

Por su brillante actuación merecieron ser citados especialmente en la orden de la columna, y se consiguieron dos medallas del Mérito Militar, una para el teniente Simarro y otra para el sargento Soria.

Ultimamente fueron encargados de construir la contramina de Tizzi Assa, cuyos trabajos se vieron coronados por el éxito, destruyendo los trabajos del enemigo realizados para destruir la citada posición.

A la llegada de los bravos soldados acudieron, además de sus familias y allegados, las autoridades civiles y militares, una banda militar y gran número de jefes y oficiales de la guarnición.

En la estación, los expedicionarios fueron objeto de un entusiasta recibimiento. A los acuerdos de la banda, los recién llegados se dirigieron al cuartel de Atarazan: acompañados de una multitud compacta, que se confundía con los muchachos, hondamente emocionados.

Poco después de la llegada al cuartel se les dió permiso para ir a sus casas, lo que hicieron la mayoría de ellos, acompañados de sus familias.

### LOS CONCIERTOS GREMIALES

La Comisión municipal de Hacienda ha acordado proponer al Ayuntamiento, en vista de las propuestas de la Comisión inspectora relativas a la denuncia del concierto sobre pollería y caza, la preparación de los otros procedimientos de recaudación de los arbitrios.

También propone dar un voto de confianza al alcalde para que adopte las medidas que crea convenientes relacionadas con la anulación de dichos conciertos.

### NUEVO ESTATUTO DE LA EXPOSICION

En la sesión que esta tarde celebrará el Ayuntamiento se dará cuenta de las bases del nuevo estatuto, por el que, una vez aprobado por el Gobierno, se regirá el funcionamiento de la futura Exposición de industrias eléctricas y general española.

El organismo único estará constituido por un presidente, que será el alcalde, dos vicepresidentes, un vocal tesorero, otro secretario y quince vocales. Habrá además diez suplentes.

Esta nueva Comisión estudiará los proyectos y medios económicos de que dispone para llevarlos a la práctica e introducirá en ambos las reformas que crea convenientes.

### DE LOS ULTIMOS ATRACOS

La Policía, continuando sus pesquisas para detener a los autores del atraco de la tartana en la calle de Badal y del de la ladrillería de Las Cortes, ha logrado, al parecer, detener a tres de los supuestos autores de dichos delitos.

Dos de ellos, llamados José Arnau y Enrique Ripoll, fueron sorprendidos en una taberna de la calle de las Cortes.

La Policía ha averiguado que los referidos sujetos dormían en casa del primero, en la barriada de Collblanch, cuando la Policía fué a detenerlos y practicar un registro; pero pudieron escapar saltando por un retrete y huyendo en paños menores por el terrado de la casa vecina, tirándose a la calle, aprovechando un montón de arena que había allí cerca, con motivo de construirse una casa.

Los fugitivos, según parece, se refugiaron en casa del presidente del Sindicato único del ramo del vidrio, de la barriada de Sans, donde se les facilitó ropa.

En la huida fué cuando abandonaron la meta,

que lanzó sobre los agentes algunos cachorros al intentar éstos violentar la puerta.

Por fin, después de mucho trabajo, pudieron franquear la entrada, siendo detenido el Oriol y conducido a la Delegación de Policía.

Ha sido puesto a disposición de la autoridad militar por el delito de resistencia a la fuerza armada. Dicho sujeto se negó a dar detalles del paradero de su hijo. Ha quedado incomunicado.

### LADRON SORPRENDIDO

Anteanoche, al entrar en su domicilio de la Ronda de la Universidad, 31, doña Berta Lladucha, acompañada de su esposo, D. Carlos Bassi, encontraron en una habitación a un malhechor, que estaba ocupado en la tarea de aprovecharse de cuanto de valor había en los muebles.

Al entrar la señora en el departamento donde estaba el ladrón, éste se le echó encima, agarrándole por el cuello, con el fin de evitar que pidiera auxilio.

La señora, con gran valentía, luchó a brazo partido con el «cacov», y en cuanto pudo desprenderse, llamó a su marido. Ante la presencia de éste, el ladrón se dió por vencido, entregándose sin resistencia alguna.

Subieron al piso una pareja de guardias de Seguridad, que se encargaron del detenido, llamado Gumersindo Varela Rocamora (a) «Nati».

Le fueron ocupados dinero y alhajas por valor de 24.000 pesetas, además de algunas herramientas y útiles para el robo.

El detenido declaró ante el Juzgado que se encontró en una taberna de la calle del Cid con un sujeto apodado el «Maño», el cual le llevó a la casa donde fué sorprendido.

Añadió que después de haber abierto la puerta del piso y haber penetrado en él desapareció el «Maño» por una ventana que da al terrado, quedándose entonces sólo en la habitación.

### UN HOMRE MUERTO

A última hora de la tarde del sábado fué arrollado en la estación de la Bonanova, por un tren descendente de Tarrasa, el portero del Banco de España de esta ciudad llamado Ladislao de Miguel Sanz, sufriendo tan graves lesiones que falleció poco después de haber llegado a la Casa de Socorro.

### EX CONCEJALES DETENIDOS

En virtud del acuerdo tomado por el Ayuntamiento de Tarragona el 7 de septiembre de 1922, adhiriéndose a la petición del Centro Autonomista de dependientes del comercio de esta ciudad, han sido detenidos los ex concejales Sres. Llisteras, Prats, Rabada, Alonso, Miró, Arana, Gilibert y Mardín. No pudieron detener a los Sres. Escopet y Roca por hallarse ausentes de la ciudad.

### OTRA DETENCION

Dos agentes de Vigilancia fueron en la madrugada de ayer a practicar una detención en una baraca situada en la calle de la Igualdad, en el vecino pueblo de Hospitalet.

Al llamar los agentes en la puerta de la susodicha baraca, los vecinos se negaron a abrir, aprovechando estos momentos para escapar el sujeto que buscaban, llamado José Llovera, que saltó a unos huertos vecinos por la parte posterior del edificio.

El padre de dicho sujeto, llamado Oriol Llovera, se mantuvo en actitud levantisca, negándose, no sólo a abrir a la Policía, sino



**Aldabonazo inquietante**  
de un peligro inesperado  
es el manojito de cabellos  
que a diario se lleva el  
peine, si no se usa

**PETRÓLEO GAL**

Es una loción antiséptica  
de perfume agradable.  
Contiene la caída del pelo,  
dándole vigor y flexibilidad.

Frasco: 2,50 en toda España.  
Perfumería Gal. - Madrid

La detención de dichos señores es objeto de muchos comentarios, habiendo causado la impresión que es de suponer.

En Figueras y por el mismo motivo, han sido detenidos los ex concejales Sres. Masot y Pujolar, regionalista el primero y republicano el último.

### DE LOS TEMPORALES

Ampliando detalles del furioso temporal desencadenado en nuestras costas durante el jueves y viernes últimos, cuyos principales efectos se dejaron sentir en Mataró, podemos añadir lo siguiente:

A la una de la madrugada del domingo llegó a la playa una de las barcas considerada como perdida.

La frágil embarcación, completamente desmantelada por los efectos del furioso temporal, iba pilotada por Pedro Sans Castilla, de cincuenta y dos años; Francisco Barbeno Berenguer, de setenta y dos; el hijo de éste, Francisco, de treinta y seis; y Juan Castilla, de cincuenta y dos.

A estos pescadores, como a los demás, cogióles de plano el temporal y quedaron a merced de las olas durante cincuenta y dos horas. Llegaron en un estado deplorable, completamente extenuados, medio muertos de hambre y de frío.

Fueron auxiliados por las autoridades y por sus compañeros, los cuales los condujeron al hospital, donde costó gran trabajo reanimarlos.

Con ellos llegaron cuatro pescadores de San Vicente de Llavaneras, a los que se daba por perdidos y que al zozobrar los botes en que iban se refugiaron en la barca de los primeros.

La alegría que la llegada de los naufragos causó entre sus deudos y en toda la población fué grande.

Actualmente falta tan sólo la barca patronada por Joaquín Barbeno, de cincuenta y cuatro años, y su hijo Joaquín, de veinticinco, en la que iban, además de éstos, Juan Gomis, de cincuenta y seis, y Juan Batlle, de sesenta.

Estos cuatro desgraciados, a los que se les considera irremisiblemente perdidos, no pudieron resistir la violencia de las olas, y ateridos por el frío desaparecieron para siempre entre las aguas, resultando inútiles cuantos esfuerzos hicieron sus compañeros tirándoles cuerdas para salvarlos.

En Camet de Mar llegó un bote, en el que iban dos marineros, padre e hijo.

El padre había muerto de frío y el hijo, en grave estado, fué conducido al hospital. Se teme pierda la razón, como consecuencia de las emociones sufridas.

En casi todos los pueblos de la costa y en los mercados de Barcelona se ha abierto una suscripción para socorrer a las familias de las víctimas.

Todos los pescadores salvados hacen grandes elogios del comportamiento del capitán y tripulantes del remolcador *Montserrat*, que, desafiando el peligro, acudieron en auxilio de los desgraciados, salvando de una muerte segura a muchos padres de familia.

El capitán del remolcador, con el cual hemos tenido ocasión de hablar, nos dió que al llegar frente a Mataró corrieron un momento de verdadero peligro, pues el fortísimo viento y las olas castigaban con tal violencia la cubierta del buque, que vióse obligado a poner proa a la mar para dar tiempo a desalojar la gran cantidad de agua que embarcaba.

Luchando desesperadamente navegamos dos horas y media, encontrando a tres millas de tierra una barca sin gobierno, con cinco hombres.

Después de tomarla a remolque, avanzamos hasta unas seis millas mar adentro, donde encontramos tres barcas más, tripuladas por dos hombres cada una de ellas.

Todos ellos, ateridos de frío, veían próximo su fin.

Remolcamos las cuatro barcas, conduciéndolas a la playa y saliendo nuevamente en busca de otros naufragos.

Al anoecer, a unas trece millas, encontraron una barca del «bou», que llevaba a remolque un bote con un solo hombre, pues poco antes un golpe de mar había arrebatado al patrón.

Todos fueron conducidos a Mataró.

### LOS PRINCPES DE BAVIERA

Barcelona, 22.—Esta mañana han llegado los Príncipes Adalberto y Pilar de Baviera. En la estación fueron recibidos por las autoridades locales y gran número de oficiales de la guarnición.

Pasarán unos días en esta ciudad, donde es posible esperen a la Infanta Paz para regresar juntos a su país.

### EL MARQUES DE ALHUCEMAS

Durante su estancia en esta ciudad, el marqués de Alhucemas ha sido muy visitado por gran número de correligionarios.

### NAUFRAGIOS

En Mataró reina gran consternación por lo ocurrido con los pescadores que fueron sorprendidos por el temporal en alta mar.

Faltan actualmente las tripulaciones de tres embarcaciones.

A la una de la madrugada ha llegado a dicha población la embarcación del patrono José Castellá, con toda la tripulación extenuada.

A las once llegó otro patrón con sólo cuatro hombres.

En la playa esperaban el alcalde, el arcipreste y numeroso público.

Según informes oficiales, se dan como desaparecidos Cayetano Dejos, Pedro Sanz, Francisco Bardena, Juan Batlle y su hijo, Francisco Gomis y uno apodado el Nen. Todos son vecinos de Mataró.

MOTOCICLETAS

Harley Davidson

Las más seguras. Las más rápidas.

Casa Landaluce, Marqués Riscal, 7



Talleres BENZ

Carretera de Chamartín

Todos los adelantos modernos

ATLETISMO

Una prueba inter-clubs

La Cultural copa todas las clasificaciones

Con asistencia de un público numerosísimo, ayer, a las once de la mañana, se dió salida, en el campo de deportes de la Real Sociedad Gimnástica Española, a 49 corredores...

De salida, los «defensores» culturales Manuel Fernández y Salvador Martín toman la cabeza, sin que a pesar de seguirles muy de cerca el gimnástico Encabo, les inquiete ningún corredor lo más mínimo.

A mitad de carrera, Cipriano Pérez logra unirse a su compañero, y ambos, unidos, se defienden de los ataques de Carrero (Cultural) y Hergueta (B. H. A.), que van a su alcance, pisándoles los talones.

En el Paseo de Ronda, Encabo flojea un poco, parándole Cipriano Pérez, conservando los demás sus puestos hasta la llegada a la meta, que se verificó por el orden siguiente:

- 1.º Salvador Martín (Cultural).
2.º Manuel Fernández (Cultural).
3.º Cipriano Pérez (Gimnástica).
4.º Luis Encabo (Idem).
5.º José Real (Deportiva Municipal).
6.º José Carrero (Cultural).
7.º Antonio Alcocer (Idem).
8.º Angel Lázaro (R. S. G. E.).
9.º Luis Díaz (S. C. D.).
10.º César Pérez (R. S. G. E.).
11.º Manuel Hergueta (B. H. A.).
12.º Vicente Martín (Helios).
13.º Alejandro Millón (R. S. G. E.).
14.º Telesforo Avila (Cultural).
15.º Luis Seijas (Helios).
16.º Agustín García (R. S. G. E.).
17.º Angel Pedrosa (Helios).
18.º Luciano Plaza (Cultural).
19.º Valentín Fernández (Idem).
20.º Antonio Esplás (C. I. C.), etc...

Tiempo de primero, 21 m. 12 s.

Clasificación de Sociedades: primera, Cultural Deportiva; segunda, Real Sociedad

Tiempo del primero, 21 m. 12 s. Clasificación por equipos de cinco corredores: primera, Cultural Deportiva; segunda, Real Sociedad Gimnástica Española.

Clasificación por equipos de tres corredores: primero, Cultural Deportiva; segundo, Real Sociedad Gimnástica Española.

A la prueba concurren las Sociedades Real Gimnástica Española, Cultural Deportiva, Helios, C. I. C., Atlético Castellano, Dyna, Ferroviaria, B. H. A. y Deportiva Municipal.

Se inscribieron 86 corredores, de los que se presentaron 49, clasificándose 45.

La lucha se desarrolló únicamente entre las dos Sociedades rivales, correspondiendo el triunfo a la Cultural, que hoy día posee un equipo de «cross-country» más homogéneo que la Gimnástica Española.

La táctica desarrollada en la prueba por todos los culturales, especialmente por Salvador Martín y Manuel Fernández, da una alta idea de la excelente forma en que se encuentran, fruto del cuidadoso plan que al frente de la Comisión atlética de la Sociedad Cultural Deportiva supo desarrollar su ex presidente, Sr. Sánchez Melgar.

El equipo de la Real Gimnástica, aun contando con elementos de primera línea, es más deslavazado, tiene menos cohesión, adoleciendo también del defecto de asegurarse triunfos antes de lograrlos, lo que hace que su derrota de ayer haya sido algo merecida.

FOOT-BALL

La segunda vuelta del campeonato

Racing, 0; Gimnástica, 0

Arbitrado por Pelayo Serrano, del Colegio Vizcaino, se celebró ayer el encuentro de campeonato Racing-Gimnástica.

Hemos presenciado partidos malos, pero como este, ninguno. Un peloteo sin orden ni concierto, un desconocimiento de juego absoluto, por parte de todos los jugadores, fué la característica del partido, y difícilmente podríamos indicar cuál, de entre los veintitrés señores que ayer estaban en el campo de juego, era el peor. Nada en el primer tiempo, y menos en el segundo.

El público, como siempre, llenó el campo. Racing Club:

- Lozano, Nicolás—Llorente, Gonzalo—Caballero—Ortiz, Mariano—Vicente—Pepín—Alvarez—Fuentes Gimnástica: Arroyo—Echevarría—Mocoroa—Aguirre, Batanero. Serrano—Adarraga—Gargollo, Uribe—Valmaseda, Sancho.

En el encuentro de primera categoría (grupo B) celebrado ayer, venció el equipo de Zaldamos al Ciudad Lineal, por 2 a 0.

No podremos venir a jugar a Madrid el M.

T. K., se celebrará mañana, a las tres de la tarde, un partido amistoso, en el campo de la Deportiva Ferroviaria, entre el Club propietario del terreno y el Madrid F. C.

EN BARCELONA

En el campo del Barcelona tuvo lugar el sábado el partido de «foot-ball» entre el Barcelona y el Vazas de Budapest.

El partido defraudó las esperanzas de los aficionados, pues la fama de que venía revestido el Club húngaro no se confirmó.

Venció, sin gran esfuerzo, el Barcelona por 6 «goals» a 2.

Los equipos se alinearon en la siguiente forma:

Vasas: Kutruz, Zatyko, Kilaly, Kelmheim, Reinez, Fomcesko, Koffler, Talcacs, Jellineck, Szentmiklosy e Himmer.

Barcelona: Plattko, Planas, Surroca, Torralba, Sancho (sustituto por Aparicio), Carulla Píera, Martí, Samitier, Alcántara y Sagi-Barba.

También en el campo del Europa se jugó otro interesante partido, entre este equipo y otro húngaro de Szombathely, cuyo resultado fué de 6 a 3, a favor del Europa.

Los jugadores que tomaron parte en el partido fueron los siguientes:

Szombathely: Reinhardt, Nagy, Preni, Vamos, Simoka, Lewansohn, Kuzler, Messzaros, Helzbaner, Balcony y Nemet.

Europa: Bordoy, Serra, Garrobé, Bonet, Pellaó, Artisus, Pellicer, Juliá, Cros, Olivella y Alcázar.

Arbitró el Sr. Villena.

Del partido Madrid-Real Sociedad Un comentario

Leemos en «El Pueblo Cántabro», de Santander:

«En la segunda parte del encuentro, la Real, que había elegido al principio campo a su favor, tuvo que cambiar de puesto, y entonces se puso de manifiesto cómo los madrileños handicados por jugar en campo muy contrario a sus condiciones hablan tenido además la suerte de cargar con lo peor. La prueba manifiesta es que Martínez, jugando en terreno más seguro, hizo paradas incommensurables y acertadísimas, y que los delanteros madrileños, no obstante el elevado score en su contra—seis-uno—avanzaron varias veces en forma peligrosa y lograron dos tantos, uno Bernabeu y otro Muñagorri, que las defensas realistas por las causas apuntadas antes en contra de las defensas madrileñas, no pudieron evitar. Y, además, hay que tener presente que les arrebataron dos tantos seguros, por dos zancadillas casi seguidas de Arrillaga, una a Bernabeu y otra a Félix Pérez, ambas en el área de goal cuando se disponían a chutar sobre seguro. Zancadillas que el árbitro tuvo a bien no ver, o que en realidad no vió.

No quiere decir lo que antecede que la Real no debiera ganar, pues buscó con fatiga la victoria; pero el resultado justo de este partido, jugado en campo en debidas condiciones, tenía que ser: un tres o dos a cuatro, a mucho elevar el tanteador.»

¿Nuevos encuentros de selección?

Nos asegura persona bien informada que la Federación Nacional, deseosa de contrastar el valor real de los jugadores españoles seleccionados, tiene el proyecto de hacer jugar dos partidos, uno en campo de hierba (Stadium Metropolitano), y otro en terreno duro (Racing Club), en los que los jugadores del Norte (Galicia-Asturias-Santander-Vizcaya-Guipúzcoa) contendrán con los de Cataluña-Levante, Andalucía-Centro.

Los partidos se celebrarán muy en breve.

CICLISMO

La carrera de la Cruz Roja

Organizada por la Quinta Comisión de la Cruz Roja Madrileña se celebró ayer una prueba ciclista reservada para los individuos pertenecientes a dicho grupo.

El recorrido fué de 25 kilómetros, comprendidos en el itinerario Paseo de Rosales-Moncloa-Puerta de Hierro-El Pardo y regreso.

Tomaron la salida once corredores, divididos en dos categorías, los que se clasificaron por el siguiente orden:

- 1.º Pedro Alonso, que invirtió en el recorrido una hora, dos minutos, 13 segundos.
2.º Nicolás Sánchez, en una hora, 10 minutos, 30 segundos.
3.º Juan Díaz, en una hora, 14 minutos, 23 segundos.
4.º Juan Tejedor, en una hora, 24 minutos, 27 segundos 2/5.

Clasificación especial

- 1.º Antonio Oceril, en una hora, cuatro minutos, 50 segundos 1/5.
2.º Ramón Godoy, en una hora, 50 minutos, dos segundos.

El Jurado de salida y llegada estaba constituido por D. Juan P. Criado, secretario general de la Cruz Roja Española; D. Juventino Morales, presidente de la Quinta Comisión, y D. Manuel Pérez y Marín, que en

unión de D. Juan Valtés (cronometrador), ha sido el organizador de esta carrera.

El Jurado de viraje, a cargo de asociados a la Unión Velocipédica Española.

Durante todo el trayecto, un grupo de exploradores al mando de su instructor D. Leopoldo Ordax, coadyuvó a la más perfecta organización.

\*

Entre los proyectos deportivos de la Quinta Comisión figura la organización de dos pruebas, abiertas a todos los individuos de la Cruz Roja, pertenecientes a las Comisiones de Madrid.

La primera, que se celebrará en el próximo mes de febrero, consiste en una marcha a través del campo, con el equipo completo, y la segunda, en una carrera ciclista de 50 kilómetros, que se organizará seguramente en la primera quincena del mes de mayo.

Unión Velocipédica Española

Proyectos de renovación

El día 3 de enero celebrará la Unión Velocipédica Española, en los salones del café de Madrid, junta general extraordinaria, con el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura y aprobación del acta anterior.
2.º Lectura y aprobación de la Memoria anual.
3.º Lectura y aprobación de cuentas.
4.º Ruegos y proposiciones.
5.º Elección de cargos.

\*

Hemos tenido ocasión de enterarnos de los proyectos de la U. V. E., referentes a su futuro funcionamiento, y éstos no pueden estar mejor orientados.

En primer lugar, la renovación de la Junta directiva será completa, pues se trata de que no puedan pertenecer a la misma ni industriales ni corredores. Los primeros prestarán un importante apoyo pecuniario a la Unión por medio de una recaudación especial que, según ellos, ascenderá a más de mil pesetas mensuales.

Todos los meses habrá, por lo menos, dos carreras, una de clasificación general, y otra reservada a cada categoría.

Se fomentará el ciclo-turismo por medio de excursiones familiares, agrupándose los participantes, según su potencialidad pedaleística.

También se trata, y esto es lo que mejor nos parece, de buscar un domicilio social, ausentándose del café de Madrid, cuyo aspecto «deportivo» es tan discutible.

DEPORTES DE NIEVE

Hockey sobre hielo

El equipo español

Esta noche saldrá de Madrid el equipo que la Federación Española de Hockey sobre Hielo envía a Francia.

En los días 28, 29 y 30 los españoles contendrán con los equipos representantes de París, Bruselas y Manchester, en Superbagnères, y los días 1.º y 2 de enero jugarán en Font-Romeu, contra París.

La representación española está formada por:

- A. Botella, F. Muguero—A. Otermin, A. Arche—R. Arche—E. Neville.
Suplentes: S. Muguero e I. Arche.

AERONAUTICA

La aviación comercial

En caso de guerra puede transformarse en arma terrible

Cuando se habla de la aviación comercial hace falta distinguir siempre dos objetivos: el que se refiere al punto de vista económico y el relacionado con la defensa nacional. Económicamente, la aviación comercial tiene un porvenir considerable, sobre todo cuando sus líneas aéreas enlazan comarcas industriales y comerciales importantes.

¿En qué consisten las ventajas de la aviación sobre los otros medios de transporte?

En primer lugar la rapidez, que permite en pocas horas a un hombre de negocios trasladarse desde un punto a otro, salvando distancias considerables. La seguridad, porque no hace falta indicar que el avión de transporte, convenientemente estabilizado, sólido, provisto de buenos motores, y en las manos de un piloto práctico, es un aparato de la más completa y absoluta seguridad.

La tercera ventaja, y no la menos importante, es la economía; en un largo recorrido, el tiempo ahorrado es considerable. Para los caminos del aire no se necesitan ni largos kilómetros de vías férreas de enorme entretenimiento, ni puertos gigantescos que cuestan un montón de millones; un terreno llano, unos hangares, un poste de telegrafía sin hilos y un faro y he aquí montado un puerto aéreo excelente.

Además, para el sistema aéreo de comunicaciones no hay ni accidentes del terreno, ni comarcas inhóspitas. La red incompleta de nuestros ferrocarriles, laguna considerable para la comunicación de Madrid con la

mayor parte de España, puede ser fácilmente subsanada por nuestra aviación, abriendo al comercio nacional nuevos horizontes.

La segunda parte, la más interesante tal vez, es la que concierne a la defensa nacional.

El avión de transporte puede transformarse sin gasto alguno en un arma terrible.

Poca o ninguna diferencia existe entre un aeroplano comercial, cuyo objeto es transportar el mayor peso posible de mercancías, y un avión de bombardeo nocturno que posee exactamente el mismo objeto, pero reemplazando las mercancías por las bombas.

Sin fijarse más que en esto último, se puede deducir, con toda seguridad, que una aviación comercial potente, dará al país que la posea una aviación militar de primer orden.

El progreso de la química, laborando para descubrir explosivos de enorme potencia, dará por resultado dotar a la nación que se preocupe del desarrollo de su aviación, la supremacía mundial, al hacerla dueña de un arma de poder incalculable.

Es innegable que el bombardeo aéreo jugará un papel importantísimo en las guerras futuras. Operando en la noche, los aparatos de destrucción tendrán a su disposición fábricas, caminos de hierro, ciudades...

En el mar, su utilidad no es menor. Sus puertos y las bases de aprovisionamiento pueden ser destruidas en algunas horas y aun los mismos barcos alcanzados por los explosivos.

Veamos, pues, que aunque no fuera más que desde el punto de vista de la seguridad nacional el desarrollo de la aviación comercial debe ser fomentado. El dueño del aire será también el dueño del mundo. Es indudable que si en la pasada guerra Alemania hubiera seguido como hasta fines de 1916, siendo la dueña del aire, la victoria no hubiera sido de los aliados.

España está alerta. A pesar de todas las Conferencias y de todos los desarmes, pueden sobrevenir días aciagos en que nuestro país, a su pesar, haya de intervenir, y no tenemos que olvidar que, como dice el adagio, el que da primero da dos veces, y en la guerra el ser los primeros es elevar para sí, ya, la mitad de la victoria.

AUTOMOVILISMO

El ciclear

Sus características principales

Sería una labor que, por lo extensa, resultaría en extremo pesada a nuestros lectores el hacer una historia completa de las diversas fases por que atravesó la construcción del ciclear hasta llegar al perfeccionamiento actual.

Ya antes de la pasada guerra, en Francia e Inglaterra se habían hecho diversos ensayos, obteniendo algunas marcas (Morgan, Violet, Bedelia, etc.), resultados verdaderamente satisfactorios.

Entonces buscábase la solución al problema del coche barato por medio de una simplificación de la máquina. Hoy día, en que la formidable demanda del ciclear es, sobre todo, causada por el consumo reducido en esencia y neumáticos, es interesante conocer el desarrollo y tendencia de la construcción actual.

El examen de las máquinas presentadas en los recientes Salones de París y Londres, parece demostrar que los constructores, en su mayor parte, se han dedicado a la construcción de un automóvil en pequeño, no suprimiendo de éste más que el diferencial, inútil en vehículos de tan poco peso.

Las causas de esta tendencia en la construcción son muy fáciles de hallar. La primera es que ante la demanda creciente del público, los fabricantes han preferido echar mano de soluciones ya conocidas, antes que dedicarse a nuevas investigaciones, que les hubieran retardado algún tiempo, que, seguramente, la clientela no hubiera respetado.

La segunda es que el comprador anda siempre un tanto remiso en aceptar las novedades y prefiere siempre las fórmulas conocidas y experimentadas.

Hay también una razón poderosísima y que a nosotros nos parece la más importante, que es la escasa o nula diferencia en el coste y venta de un ciclear verdadero y un cochecito pequeño (voiturette), ya que el primero se vería rechazado por los compradores, que se inclinarian al segundo, toda vez que la mayoría, al adquirir un ciclear, lo hacen solamente por practicar un automovilismo económico. Para el público el ciclear deberá ser un vehículo esencialmente útil, que no requiera cuidados asiduos, y que principalmente su diferencia de coste con la verdadera voiturette sea bastante apreciable, que permita renunciar a las comodidades del segundo en beneficio del primero.

Ahora bien; hay un cierto número de clientes, y no el menor, para los que el ciclear es simplemente un vehículo de sport, en el escueto sentido de la palabra, con el que reemplazan a la motocicleta, falta para ellos de confort, y al coche grande, de coste excesivo para sus medios. Para esta clase de compradores, la velocidad es uno de los factores principales.

En los últimos Salones, especialmente

para esta última clase de clientes, los modelos han abundado, con tanta variación, que han podido elegir entre el ciclear con motor de aletas (de uno y dos cilindros) y transmisión por correa, hasta el «racer» en miniatura con motor de cuatro cilindros. La velocidad garantizada en todos ellos era alrededor de unos 100 kilómetros a la hora. (Continuará.)

ALPINISMO

La Pedriza de Manzanares

(Continuación)

La Peña del Diezmo (Yelmo)

Nadie que vaya a la Pedriza de Manzanares debe dejar de visitar esta interesante mole, que se destaca como reina y señora de toda la llamada Pedriza anterior, que tiene a sus pies.

El itinerario que desde el pueblo de Manzanares conduce a la Peña, es fácil y es difícil. Fácil para el que acostumbrado a caminar por senderos de montaña, sepa buscar el camino que constantemente aparece y desaparece por entre las rocas. Difícil para el que sólo unas nociones de lo que es la Sierra, se aventure por aquel laberinto de rocas, donde se expone a perder el tiempo, la paciencia y no llegar al fin propuesto.

El camino del Yelmo es el mismo que conduce a la cueva del Ave María (1), hasta llegar al vallecito en que indicamos se encontraba ésta.

De allí, y precisamente en dirección contraria, parte la senda bastante marcada que, tras dos o tres recodos para salvar unos grandes grupos de rocas, desemboca en un vallecito amplio de unos 150 metros, encajonado entre dos paredones rocosos. Hay un signo de orientación inconfundible. Se trata de una roca que denominan «El Frontón», ancha, de unos 30 metros, por orca de 20 de alta, y que se encuentra precisamente a la entrada de este vallecito, y frente al sendero.

Desde este lugar el camino sigue por el centro del valle, con dirección W, hasta llegar a una majada de cabras, en cuyo punto hay que abandonarle, y oblicuando un poco a la derecha buscar el sendero que sube por entre un jaral y deja, en unos quince minutos frente al mismo Yelmo.

Una vez en la pradera se precisa bordear la Peña hasta su parte posterior. En este lugar la subida está marcadísima, terminando en la grieta de que antes hicimos mención, y por la cual la escalada de la Peña del Yelmo o Diezmo resulta relativamente fácil. (Continuará.)

(1) Véase nuestra página del lunes anterior.

Toda la correspondencia de esta Sección, al redactor deportivo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Apartado 12.016.

TURISMO

NUESTRAS PROXIMAS EXCURSIONES

- EGIPTO, PALESTINA, 21 de enero.
COSTA AZUL (Carnaval de Niza), 24 de febrero.
ITALIA (Carnaval de Niza), 24 de febrero.
SEMANA SANTA EN ROMA, 8 de abril

Pedid nuestro folleto especial

Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, principal.—Madrid Envío gratis

INDICADOR DE MADRID

HOTELES Gran Hotel Iberia, Arenal, 2, tel. 1.283. Pensión completa desde 12 ptas. Cuarto baño.

CASA ADARVE Bastones y paraguas. Trujillos, 2. Fábrica.

LA COMER BIEN! RESTAURANTE Valentín Fernández. S. Alberto, 3; t. 1.683

LA COMPANIA DE MADERAS Madrid, Argumosa, 14, teléfono M-689 Bilbao, Santander, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante y Huelva.

PETACAS Y BASTONES Bazar de la Unión, calle Mayor, número 1.

Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, travesera izquierda. Teléfono 79-M.



deado de numerosos curiosos y periodistas, que lo atosigan a preguntas.

Un momento, señores! —exclama el lotero mientras hojea un libro de notas—. El 28.400 fué vendido en esta Administración el día 12 de noviembre.

Por la mañana o por la tarde? —pregunta uno.

Por usted o por señora? —inquire otro repórter.

Mil preguntas se siguen, sin dar tiempo al interpelado a contestarlas.

Por fin logra oírse la voz del lotero:

En esos días, señores, se expenden tantos décimos, que es imposible recordar detalles. Lo único que puedo decirles es que lo vendí yo mismo íntegro.

A un cliente?

No recuerdo el menor dato.

Desalentados los repórteres, comienzan a desfilarse.

Nosotros salimos también, no sin haber rogado antes a nuestro amabilísimo interlocutor que haga memoria y que si apareciese algún agraciado, lo hipnotizara para detenerlo hasta media hora después, en que nos daríamos por allí otra vuelta.

El séptimo

UNAS CUANTAS PESETAS PARA LAS CIGARRERAS DE MADRID

El séptimo premio, que por su cuantía no consideran ya gordo los aficionados, ha sido justo esta vez, repartiendo entre las obreras de la Fábrica de Tabacos, situada en el castizo barrio de Embajadores, un montón de pesetas; pero tan pocas y tan repartidas, que ni una de las afortunadas cambiará de condición.

Tres vigésimos llevaban jugados las simpáticas obreras en el número 15.457, agraciado con 250.000 pesetas, correspondiendo, por tanto, 25 duros a cada peseta.

La grata noticia se supo por conducto de los repórteres.

Cuando llegamos a la Fábrica de Tabacos trabajaban las obreras normalmente, desconocedoras de su fortuna.

¿Quién juega en el 15.457? —preguntamos a un ordenanza galoneado, que mudó la color por conjuro de nuestras palabras. Luego, el buen hombre, registrando entre varios recibos de participaciones y con una impaciencia indescriptible, preguntó a su vez:

¿Me ha tocado algo? Yo llevo un duro.

El séptimo premio —repetimos, y el ordenanza corrió a comunicar la grata noticia a las cigarrereras.

Los primeros momentos fueron de confusión inenarrable. En la sala del «despallido» pronto se abandonaron las labores.

Todas las obreras gritaban, todas inquirían y no era posible entenderlas.

Cuando merced a una pausa los periodistas pudieron hacerse oír y explicaron que habían correspondido al dicho número 250.000 pesetas, la alegría fué trocándose en desaliento. Casi todas sólo llevaban jugado un real, algunas, muy pocas, una peseta, y sólo dos o tres se habían reservado más de cinco.

¿Buen puñado de pulgas para salir de pobre! —gritaba una.

«Pa» esto nada, no vamos a tener ni «pa» comprar la zambomba —decía otra.

Y así se sucedieron las lamentaciones, sin cesar el alboroto y griterío.

Una mujer ya entrada en años, más optimista que sus compañeras, se acercó a nosotros y nos facilitó los siguientes datos:

—Aquí —nos dijo— van «jugaos» tres décimos, como siempre, porque estamos abonadas. Yo a uno; Juana la Morena, que está en las labores de pitillos, a otro, y Soledad García a otro también.

¿Cómo se llama usted?

Asunción Ramírez.

¿Y cómo ha repartido usted el vigésimo?

Entre muchas compañeras; mírelas usted aquí todas —nos dice, mostrándonos una lista interminable, en la que observamos que la mayor parte de las participaciones son de real.

—Yo soy —agrega nuestra interpelada— la que ha cogido el pelizco más gordo. Entre mi marido y yo llevamos dos duros.

Luego hablamos con Antonia Pinto. Esta buena mujer tomó una participación de 40 pesetas para revenderlas a las cigarrereras. Ella se dedica a este «negocio» en la puerta de la Fábrica, y fué tan enorme el pedido de su clientela que la pobre sólo pudo reservarse dos reales.

El ordenanza Teodoro, Jadrake, que lleva

un duro, como antes decimos, es uno de los más envidiados hoy por las cigarrereras.

—¡Vaya un tío con suerte! Nada menos que cincuenta duros, ¡Lo que se dice un buen partido!

No sacarán las escasas pesetas repartidas entre las operarias de la Fábrica de Tabacos a ninguna de ellas de su humilde destino.

Mañana, como hoy, volverán a sus puestos de afanosas obreras; mas si fué mezquina la suerte, su poca largueza enjugará al menos en otros días algunas lágrimas y pondrá alivio a muchas amarguras de las infinitas que tienen cobijo en los talleres de la Fábrica de Tabacos.

LAS AGRACIADAS DEL SEPTIMO

Hace algunos años les cayó el premio «gordo» de uno de los sorteos de la lotería a las cigarrereras, y se dió el caso de que la poseedora de uno de los décimos tuvo la desgracia de que uno de sus hijos, niño de corta edad,

cogió el décimo premiado y lo cortó con unas tijeras en pedazos tan pequeños, que era imposible reconstituirlo.

Tras largas gestiones y merced a la intervención personal de S. M. el Rey, se acordó abonar a las cigarrereras el décimo premiado. Pues bien, esas mismas cigarrereras han sido las favorecidas con el premio séptimo del sorteo de hoy, que desde aquella fecha tenían abonado el número.

La Lotería en provincias

EN HUESCA

EL SEGUNDO PREMIO, MUY REPARTIDO

Huesca, 24. — Del billete premiado con el segundo premio en el sorteo de la Lotería, juega cinco vigésimos D. Francisco Lafarga,

que lo tenía muy distribuidos en participaciones, que poseen numerosas personas de todas las clases sociales.

También ha sido favorecido el Juzgado de instrucción, donde hay dos vigésimos repartidos entre los empleados y procuradores.

EN ALICANTE

MEDIO BILLETE DEL SEGUNDO PREMIO

Alicante, 24. — Medio billete del segundo premio se ha vendido en la calle de San Vicente. El lotero, D. Francisco Navarro, expendió ocho vigésimos en papeletas de peseta, reservándose dos. Las participaciones fueron vendidas, en su mayoría, en las estaciones de la Marina, Murcia y M. Z. A. Los afortunados son empleados, mozos de equipajes, algunos viajeros y gente humilde, y los mayores partícipes el mozo de equipajes Villapasa, que prestaba sus servicios en la estación de Mur-

cia y jugaba cinco pesetas, y el teniente de Carabineros Ugarte, que llevaba tres.

Un vigésimo fué adquirido por el propietario del taller de calados, D. Horacio Gallar, que dió participaciones de diez pesetas a Rafael Rico y Heliodoro Valero, y otra de cinco a Angela Baró, estanquera de la calle de Castaños.

El vigésimo restante lo compró el mueblista D. Rafael Rodes, que dió participación a su hermano Carlos y a su tío, D. Primitivo Fajardo.

EN LERIDA

CINCO VIGESIMOS DEL 33.006

Lerida, 24. — En la administración de loterías número 2 estuvieron diez vigésimos del número 33.006. El lotero vendió cinco, y el 24 de septiembre devolvió los cinco restantes, por haber cesado en la administración. En este momento se ignora quiénes son los afortunados poseedores de los vigésimos aquí vendidos.

EN SEVILLA

EL QUINTO PREMIO

Sevilla, 24. — El quinto premio, de un millón de pesetas, que ha correspondido a Sevilla, fué adquirido en su totalidad por el hotel Inglaterra, quien lo repartió en pequeñas participaciones entre todos sus empleados, algunos huéspedes y varios proveedores.

EN SANTANDER

EL SEXTO PREMIO

Santander, 24. — El número 41.749, favorecido con el sexto premio, fué adquirido por el dueño de una droguería establecida en la calle de Celosía, apellidado Ansorena, el cual repartió diez vigésimos entre ochenta clientes. La mayor parte de estas participaciones son de dos y cinco pesetas.

El propietario de la droguería se reservó un vigésimo, y facilitó otro a su antecesor, D. José Taraya. También dió dos vigésimos a la marquesa de Benamejí, residente en Santillana, la cual facilitó algunas participaciones a la servidumbre.

EN GRANADA

EL OCTAVO PREMIO

Granada, 24. — Entre la clientela del bañ de San Antón ha sido distribuido el billete número 5.274, que resulta agraciado con el octavo premio.

Al conocerse la noticia, se han producido numerosas escenas de alegría.

Familias enteras acudían a comprobar las noticias al citado bar, y salían gritando del establecimiento. Hay más de mil partícipes.

EN BILBAO

UNO DE 50.000 PESETAS

Bilbao, 24. — El billete premiado con 50.000 pesetas en el sorteo de Navidad fué vendido por una administración de esta capital a tres vecinos de Santofía.

Tenemos noticias de que dos vigésimos del segundo premio han sido depositados esta mañana en el Banco de Vizcaya por un vecino de Bilbao, cuyo nombre se mantiene en absoluta reserva.

EN BARCELONA

DESILUSION GENERAL

Barcelona, 24. — La expectación que había por la lotería entre el público que estaba establecido en las Ramblas ante las carteleras de los periódicos, sufrió una gran decepción con motivo de la poca fortuna que ha tenido Barcelona. La única satisfacción, por haber quedado en Cataluña el segundo premio, parece, según todas las noticias, que será malograda, pues de Lérida dicen que el billete no ha sido vendido en ninguna de las administraciones de aquella ciudad. En la número 1 se vendió un vigésimo del número 33.004, ignorándose quién es el comprador. De los pueblos de la provincia no se tienen noticias.

Indicador del viajero

ANDALUCIA

CADIZ Grand Hotel de Franco et Paris. — De primer orden.

SANTANDER

SANTANDER Hotel Gómez. — Hijo de Francisco Gómez. Calle Colocía, 1. — El único en la población con todo el «confort» moderno.

GRANDES ALMACENES

# EL AGUILA

3, Preciados, 3. - MADRID

Sucursales: Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.

Mundo armario, el más sólido, práctico y cómodo. Cabida, 10 trajes cabalero y un equipo completísimo. A ptas. 595.

Trajes de vicuña azul o gris patén, para grooms de diez a quince años. De ptas. 45 a 80. Los mismos, con pantalón breeches. De ptas. 47 a 80.

Trajes de patén y estambre. De ptas. 33 a 165.

Echarpes de seda, dibujos de gran novedad. De ptas. 1,50 a 13.

Trajes de uniforme para «chauffeurs», con pantalón breeches. De ptas. 65 a 120.

Sacos maleta de muelle. De ptas. 70 a 125.

Sacos forma inglesa, de pegamoid. De ptas. 3,50 a 13. Los mismos en piel. De ptas. 13,75 a 33.

Ropas confeccionadas para caballero, señora, niño y niña.

Peletería, Camisería, Géneros de punto, Corbatería, Guantería, Sombrerería, Zapatería, Paraguas, Bastones y Artículos de viaje.

Precio fijo - Ventas al contado (2)

# TODOS PROPIETARIOS

PAGANDO DURANTE DIEZ AÑOS ALQUILERES MENSUALES de 80, 100 o 135 pesetas

y con pequeño desembolso de entrada, quedaréis dueños de la casa que habitáis, con jardín, corral y toda clase de adelantos modernos, comprendido el terreno, agua e instalación de luz eléctrica.

Situada en EL PACIFICO, a 500 metros del METROPOLITANO.

Nuestras edificaciones darán comienzo en el mes de enero próximo. El plazo para contrafirmarlas quedará cerrado el día 31 del presente.

Entrega de las casas por riguroso orden de contratos.

Para ampliación de detalles y exhibición de modelos y planos, en las oficinas de la Sociedad Constructora,

## BANCO NACIONAL DE FOMENTO AGRICOLA

AVENIDA DEL CONDE DE PEÑALVER, 24, ENTRESUELO DERECHA. -- DE 10 A 1 Y DE 4 A 6

¿Quiere V. ahorrar dinero?

¿Quiere V. viajar con el menor gasto?

¿Quiere V. hacer grandes y pequeñas velocidades?

¿Quiere V. evitar gastos con el menor consumo?

# Debe usted probar un STUDEBAKER

## El primer coche seis cilindros del mundo

REPRESENTACION GENERAL EN ESPAÑA:

**Stevenson, Romagow y C.<sup>a</sup>**

Valencia, 295.- Teléfono G. 1.379

**BARCELONA**

AGENTE REGIONAL CENTRAL:

**J. A. Landaluce**

Marqués del Riscal, 7.- Teléf. 2.228 J.

**MADRID**

**LA EUROPEA. - ARTICULOS PROPIOS PARA REGALOS:** Jamones de Avilés, salchichones de Vich, aceitunas sevillanas, quesos, turrone, mazapán de Toledo, ave fina, sidra champagne de las mejores marcas. Vinos de Jerez, Montilla, Málaga, moscatel y manzanilla. ATOCHA, 24 (frente a San Sebastián). - Cajas surtidas de seis a doce botellas. - Licores finos, bonitas cestas y bandejas adornadas, desde 20 pesetas. - Géneros superiores. - Precios muy económicos. - Teléfono número 15-22.



### Maldito Catarro

que me hace toser durante el día y la noche con ataques dolorosos. Maldito catarro, que pone los pulmones en fuego, que oprime y amenaza de pasar al estado crónico y degenerar luego en la tuberculosis. Este maldito catarro desaparecerá con las primeras cucharadas de PECTORAL RICHELET. Puesto que usted no puede abandonar su trabajo, continúe la cura tomando las PASTILLAS RICHELET, que constituyen una verdadera poción seca, especialmente creada para continuar y perfeccionar la acción del PECTORAL RICHELET. En casa, el PECTORAL RICHELET, y para fuera, las PASTILLAS RICHELET. El PECTORAL y las PASTILLAS RICHELET se venden en todas las farmacias y droguerías. Las PASTILLAS se venden a 1,70 la caja, y caso de no encontrarlas, diríjase en seguida al LABORATORIO RICHELET, San Bartolomé, 1, San Sebastián.

REGALOS POSITIVOS  
— CASA —  
**VALENTIN MARTIN**  
BERNARDO MARTIN  
PRECIADOS, 8. -- Proveedor de la Real Casa. -- TELEFONO 734

Vinos Champagne, Burdeos, Borgoña, Rhin, Jerez, Málaga, Manzanilla. -- Licores de las mejores marcas. -- Jamones de York, Aviles y Trévez. -- Lenguas. -- Terrinas y latas de foie-gras. -- Piñas. -- Turrones. -- Mazapanes. -- Peladillas. -- Faisanes. -- Poulardes. -- Capones.

Se preparan elegantes cestas con artículos positivos, desde 20 a 1.000 pesetas  
SE HACEN ENVIOS A PROVINCIAS

**Hotel México** Todo confort :: Abierto todo el año **San Sebastián**  
Pensión completa desde 15 pesetas

**ALFOMBRAS**

Realización rápida. Grandísimas rebajas. Cayetano Polo y H.º Fuencarral, 19 y 21

### INQUILINOS

La casa propia os redime de la horrible pesadilla de los alquileres. Mediante un pequeño esfuerzo pecuniario poseeréis una casa u hotel con grandes facilidades para el pago y con todo género de comodidades dentro de su precio

#### PROPIETARIOS

Adquiriendo una casa u hotel, que pagaréis al contado o a plazos, conseguiréis una renta del 10 por 100 sobre el capital invertido. Os relevamos de las molestias y enojos de la administración y conservación de vuestras fincas, mediante nuestros **ignominiosos** a prima fija. Vendemos, compramos o hipotecamos vuestros inmuebles.

#### RENTISTAS

Emittimos 500.000 pesetas en acciones preferentes, serie B, de 500 pesetas nominales, las cuales tienen derecho al 4 por 100 preferente de nuestros beneficios anuales, además del que pueda corresponderles en el reparto general, entrando a formar parte del activo ya creado en nuestra etapa de Cooperativa. Regalamos, además, un hotel por sorteo entre cada mil acciones preferentes que se suscriban de esta emisión. Se admite suscripción de acciones y se facilita folleto de emisión en los Bancos Central, Hispano Americano y Español de Crédito, en nuestra Delegación para Cataluña y Levante en Barcelona, Plaza de Cataluña, esquina a Pelayo, y en nuestras oficinas centrales, mediante el abono del 10 por 100 al hacer la suscripción, y el resto a la entrega del oportuno resguardo provisional.

**BANCO DE URBANIZACION**

Puerta del Sol, 11 y 12. -- MADRID

### ANUNCIOS

E. CORTES, VALVERDE, 8

**OZONOPINO**  
RUY - RAM

Perfume del bosque, evita las enfermedades contagiosas

Carretas, 37



Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, los Neurálgicos, la Influenza, los Asfríados y la Gripe.

**ESTERAS**  
Linóleos, terzopelos. Saldo mitad precio. SALINAS. Carranza, 5. Teléfono J. 20-20.

#### SEÑORES ANUNCIANTES

PEDIR TARIFAS GRATIS EN LA AGENCIA DE **José Domínguez** Plaza Matute, 8, 2.º MADRID  
La casa más económica de Madrid.

NOTA.—Esta casa se dedica exclusivamente a publicidad.

**VINOS TINTOS** de los herederos del **MARQUES DE RISCAL** ELCIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurants.



#### DEPOSITOS EN MADRID

- Sras. Hijas de Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- D. J. Pecaisting, Príncipe, 13.
- Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arzobispado, 8, «Las Colonias».
- Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.
- D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, núm. 2, y paseo de Recoletos, 21.
- D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.
- D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
- D. H. Pidoux, Cruz, 12.
- D. Santiago Mollinedo, Conde de Romanones, 12.
- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, núms. 10 y 15.

Aviso muy importante a los consumidores  
Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.

Fijarse muy especialmente en nuestra **MARCA CONCEDIDA**

**Heldsleck & C.<sup>a</sup>**  
**“MONOPOLE”**

137 años de éxito.

Pedid en todas partes

este selecto Champagne

Y SEGÚN VUESTRO GUSTO:

MONOPOLE (semiseco)  
MONOPOLE RED TOP (seco)  
DRY MONOPOLE (bruto)  
(cosechas especiales 1911 y 1915)  
REIMS (Francia)

### LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 2,8 bajo 0; a las doce, 4,7; a las cuatro, 6,0; máxima al sol, 14,4; mínima a la sombra, 3,7 bajo cero.

EN PROVINCIAS.—Máxima de ayer, 18, en Huelva y Málaga; mínima de hoy, 7, bajo cero en Valladolid.

TIEMPO PROBABLE.—Toda España tiende a mejorar el tiempo.

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

Diez céntimos número

### LO DEL DIA

Han sido detenidos varios ex concejales de Tarragona y de Figueras. En Méjico ha sido dominada la sublevación.

Los nacidos en el día de hoy serán sabios y prudentes. En 1871 estreno de Aida, de Verdi, en el Cairo.

### LA FIESTA PALATINA DE AYER

## El santo de Su Majestad la Reina Victoria

Con motivo de ser ayer domingo día de S. M. la Reina Doña Victoria, la Corte vistió de gala.

Los edificios públicos estuvieron engalanados. La batería del Príncipe Pio hizo las salvas de ordenanza.

En Mayordomía mayor de Palacio se recibieron numerosos telegramas de felicitación, entre los que figuraban uno muy expresivo del Santo Padre y otros de los Reyes de Italia y de Inglaterra.

También se recibieron preciosas corbeilles y ramos de flores, llamando poderosamente la atención una, confeccionada en los jardines municipales, y otra monumental del regimiento Victoria Eugenia, confeccionada con flores de Niza.

Los álbums de felicitación colocados en los sitios de costumbre se llenaron de firmas.

En el de los ex ministros figuraban los nombres siguientes: Sres. López Muñoz, Silvela (D. Luis), Rivas (D. Natalio, Espada (D. Luis), marqués de Cortina, Matos, Andrade, vizconde de Eza, Suárez Inclán, Francos Rodríguez, marqués de Pílares, La Cierva (D. Juan), Canals (D. S.), conde de Gimeno, marqués de Alhucemas, Bugallal, Rodríguez Viguera, Figueroa, Argüelles, duque de Almodóvar, D. Mariano Ordóñez, Arias de Miranda, Goicoechea (D. A.) y marqués de Lema.

A las nueve de la mañana se dijo misa en la capilla particular de los Soberanos, asistiendo a ella toda la Real Familia.

### BANQUETE DE GALA

A las nueve se celebró un banquete de gala, ocupándose los puestos en la forma siguiente:

Derecha de S. M. el Rey: S. M. la Reina Cristina, general Primo de Rivera, condesa de Viamanuel, D. Antonio Maura, señora de Milans del Bosch, marqués de Magaz, señorita de Xifre, general Villa Espinosa, presidente del Consejo de Estado, capitán general de la región, director general de la Guardia Civil, alcalde de Madrid, conde del Grove, mayor de Alabarderos y coronel del regimiento Victoria Eugenia.

Izquierda de Su Majestad: primado de las Españas, marquesa de Santa Cristina, conde de Romanones, duquesa del Infantado, general Gómez Jordana, Srta. Beltrán de Lis, general Ruiz del Portal, presidente del Tribunal de Cuentas, contraalmirante Ibáñez, doctor Carracido, marqués de Bendaña, marqués de Santa Cristina y marqués de Someruelos.

Derecha de S. M. la Reina: Príncipe Luis de Baviera, duquesa de Talavera, duque del Rubí, marquesa de Comillas, Sr. Sánchez de Toca, señorita de Heredia, general Hemoza, patriarca de las Indias, general Mayandía, general Aguilera, duque de Tetuán, don Emilio María de Torres, secretario de Su Majestad el Rey y conde de Santa Ana de Las Torres.

Izquierda de S. M. la Reina: Infante don Fernando, duquesa de San Carlos, capitán general de la Armada, marquesa de Bendaña, marqués de Comillas, condesa viuda de Fontanar, duque del Infantado, general Navarro, obispo de Madrid, presidente del Tribunal Supremo, director general de Carabineros, presidente de la Diputación, jefe de la Casa Militar del Rey y conde de Aybar.

Ocuparon las cabeceras de la mesa los marqueses de Viana y Torrecilla. Durante la comida, la banda del Cuerpo de Alabarderos interpretó escogidas piezas de su repertorio.

## MARRUECOS

### PARTE OFICIAL

Zona oriental.—Aviación bombardeó poblado Beni Buyagi, del llano. Día 21 embarcaron contingente repatriados segunda expedición Alcántara, compuesta un capitán, un suboficial, tres sargentos y 105 soldados, y primera expedición batallón Príncipe, compuesta un capitán, tres subalternos, un suboficial, 12 sargentos, 36 cabos y 135 soldados. Ayer embarcó segunda expedición mismo batallón, compuesta un jefe, cuatro oficiales y 354 tropa, y contingente Comandancia Artillería Pamplona, compuesta dos cabos y 23 soldados.

Zona occidental.—Sin novedad.

### DESDE MELILLA

#### REBELDES CANONEADOS

Melilla, 24.—En el poblado de Beni Medien se advirtió una concentración enemiga, que fue cañoneada por las baterías de Bahafora. Se causó bajas vistas.

También fueron tiroteados con fuego de fusil y ametralladoras una partida de malhechores que intentó cortar la comunicación telefónica entre Izumar y Farhaf.

#### CONVOY A TIZZI-ASSA

Melilla, 24.—Un convoy que salió de Tafersit para Tizzi-Assa, fué hostilizado por los rebeldes. Nuestros soldados rechazaron la agresión, haciéndoles un muerto.

#### RECONOCIMIENTO

Melilla, 24.—La columna salida de Dar Quebdani efectuó un reconocimiento hasta el zoco de Bu Eruana, regresando sin novedad.

#### ALUMBRAMIENTO A BORDO

Melilla, 24.—Durante la travesía del vapor

correo «Lázaro» dió a luz una niña la pasajera Asunción Parraga García.

A la recién nacida se le impondrá el nombre de Carmen.

#### VISITA DE INSPECCION

Melilla, 24.—La ha girado a la enfermería de Dar Drius y Tafersit el subinspector de Sanidad coronel Sr. Coll.

#### REPATRIADOS

Melilla, 24.—Han marchado a Málaga y Barcelona la segunda expedición del regimiento de Alcántara, compuesta de 105 individuos del reemplazo de 1920, mandados por el capitán D. Gabriel Pozas.

Ha salido la primera expedición del regimiento del Príncipe, compuesta de 230 individuos, mandados por el capitán D. Luis Gutiérrez. Esta última se dirige a Oviedo.

#### EL TEMPORAL

Melilla, 24.—Ha regresado al puerto, a causa del temporal, el «Almirante Lobos», que se hallaba en Tres Forcas.

Conducía al comandante del acorazado «España» y al ingeniero naval Sr. Franco.

## UNA FIESTA ESCOLAR

En el amplio gimnasio del Grupo escolar municipal de Trasmiera se ha celebrado el día 22 una simpática velada de carácter íntimo y familiar, con ocasión de las vacaciones de Navidad.

Se repartieron a los alumnos 347 cartillas de la Caja Postal de Ahorros y algunas ropas como premio al asco y a la constancia dentro de la Mutualidad escolar.

En un pequeño escenario desmontable recitaron niños y niñas varias poesías de las que figuran en sus libros de clase, ejecutaron algunos juegos infantiles de jardín, entonaron los más escogidos cantos escolares de su repertorio e inspirados villancicos y terminó tan agradable fiesta con un vistoso cuadro representando el Portal de Belén, artísticamente dispuesto por el culto profesorado de dichas escuelas.

El director del Grupo, D. Ricardo García Amorós, dirigió breves frases a los niños explicando la finalidad del acto, y el inspector de la Caja Postal, D. José Juan y Juan, saludó muy cortés a las madres de los alumnos y a sus celosos profesores, ensalzando la virtud del ahorro y felicitando a todos por la grandiosidad de este acto benéfico.

Reciban los organizadores de la velada nuestra sincera enhorabuena.

### LA CUESTION DE GRECIA

## Declaraciones de Plastiras

### Se sigue llamando a Venizelos

#### PETICION DE LOS MILITARES

Atenas, 24.—Las ligas militares han dirigido un telegrama a Venizelos pidiéndole que venga en seguida a Grecia con objeto de asumir el Poder. Los militares se comprometen a disolver las ligas en cuanto él llegue a Atenas y a no mezclarse en política.

Muchos diputados han telegrafiado también a Venizelos pidiéndole que venga a Grecia.

#### UN RUEGO DEL GOBIERNO

Atenas 24.—El Gobierno griego ha dirigido un telegrama al Sr. Venizelos, rogándole que venga a Grecia antes de que tenga lugar la reunión de la Asamblea Nacional, en la cual le será conferido el Poder sin restricciones ni condición previa alguna.

Toda la Prensa de esta capital aplaude la invitación hecha al Sr. Venizelos y expresa su confianza en que éste responderá a los unánimes deseos manifestados por el país.

#### DECLARACIONES DE PLASTIRAS

Atenas, 24.—El Presidente del Comité revolucionario, coronel Plastiras, ha declarado al corresponsal del «Matin» en esta capital que Grecia debe inspirarse en la política de la Pequeña Entente, la única capaz, a su juicio, de asegurar el equilibrio en los Balcanes.

### TOROS Y TOREROS

## Banquete a Joseito de Málaga

Un numeroso grupo de amigos y buenos aficionados obsequiaron con un banquete al valiente torero malagueño Joseito, que ayer marchó a Saint-Nazaire, donde embarcará en «La Navarrie» para Colombia.

Ventajosamente contratado va Joseito a Bogotá, donde tomará parte en cuatro corridas y un beneficio.

Debutará el 27 de enero. También toreará en Barranquilla, Medellín, Cartagena y Cali, donde la Empresa de Bogotá dará corridas de toros.

Al banquete, que tuvo carácter íntimo, asistieron casi todos los escritores taurinos.

Don Eduardo Bermúdez, el querido compañero en la Prensa, que representa a Joseito de Málaga, pronunció un elocuente discurso, que fué aplaudido, ofreciendo el agasajo.

Joseito dió las gracias en breves frases y la agradable fiesta terminó deseando todos los comensales muchos éxitos al valiente lidiador.—T.

## PARA ENTRAR EN CALOR

Londres, 24.—Comunican de Uskub que unos sesenta hombres han incendiado varias casas en una aldea cercana, resultando heridos algunos labradores.

Los agresores fueron rechazados por la gendarmería.

### EL REGIMEN ACTUAL

## El Directorio dice que ha llegado el momento de hacer obra constructiva

### Y se depurarán las responsabilidades

#### EXPOSICION Y PROGRAMA DEL DIRECTORIO

En el Gabinete de Información y Censura han facilitado la siguiente nota oficiosa:

«El Directorio se cree en el caso de volver a comunicarse con la opinión, a propósito del real decreto dictando normas para su eficaz, ordenado y rápido funcionamiento.

«Inútil será que nadie quiera deducir de la designación de personas un matiz político con que caracterizar al Directorio en su futura gestión. Lógicamente, un órgano de gobierno representativo del Ejército y de la Armada, constituido por quienes aceptaron como deber excepcional de patriotismo la misión de purificar las costumbres políticas y fortalecer el principio de autoridad, no puede tener en sí carácter político, y menos había de tenerlo en las personas cuya cooperación ha solicitado. Los generales del Directorio no han dedicado a su definición política ni un solo minuto de los muchos que han estado reunidos para el estudio de las cuestiones de gobierno, y, al requerir cooperaciones, para nada han tenido en cuenta el pensamiento político de aquellos a quienes se dirigían, preocupándose sólo del crédito y concepto que disfrutaban.

Ciertamente que entre los hombres que pertenecen a partidos políticos existen capacidades y reputaciones bien contrastadas que el Directorio, como la opinión, reconocen, pues jamás nadie pensó igualar los conceptos individuales con el genérico de una política que habla idiendo en severidad y austeridad colectiva; pero como el país demanda la extirpación del caciquismo en lo que tiene de trama u organización de las agrupaciones políticas, es difícil aún recabar concursos que pudieran representar la obligación o el compromiso de defender lo que por política de saneamiento está condenado a morir, si ha de ser posible que algún día el pueblo español, en todas sus clases, designe libremente sus representantes.

El Directorio considera llegado el momento de hacer obra constructiva, y en tal sentido tiene estudiados planes que irá desarrollando paralelamente con su acción depuradora de responsabilidades, que alcanzarán irremediablemente sin violencias ni ilegalidades, el grado preciso para escarmiento de los que en lo futuro intervengan en la vida pública.

Nada sería tan popular en momentos de pasión como extremar rigores, y, sin embargo, el Directorio ha preferido saberse motejado de blando o de lento, manteniendo el derecho de cada uno, a ceder ante vehementes estímulos de precipitada actuación. Aun obrando de este modo, cree que si diera a conocer al detalle la labor iniciada, y en pequeña parte ya realizada, por los jueces encargados de la depuración, la opinión pública reconocería que no procede con lenidad. Considera, sin embargo, un deber, y más dada la limitación que por fuerza ha de mantener en el derecho de pública exculpación, reservar el conocimiento de su actuación en este sentido y hasta lamentar los casos en que, contra su voluntad, la difamación ha podido adelantarse a las condenas.

Afortunadamente, la serenidad se ha impuesto y ya no se explotan ahora especies alarmistas ni cuando se intentan tiene otra acogida por parte de la gente seria que el desdén o la repulsa, porque con el Ejército el país sano ha comprendido que la obra iniciada tiene en sí misma una medida y un tiempo para realizarse y que todo prematuro cambio de dirección sería funesto para el bien y la tranquilidad pública, a lo que hay que sacrificar en los actuales momentos todo, empezando por la paz y tranquilidad de una vida normal de trabajo, que ha venido a constituir como un irrealizable ensueño para las personas del Directorio y sus colaboradores.»

#### EL DIRECTORIO NO FESTEJARA LA PASCUA

El Directorio estuvo reunido el sábado dos horas y media.

Nada manifestó al terminar los generales directores, y solamente el general Vallispinosa anunció que el Directorio no dejaría de celebrar sus habituales reuniones durante estas fiestas. Acaso haya una tregua durante los días 24 y 25. También es posible que alguno de los generales se ausente uno o dos días; pero los demás—prosiguió en tono humorístico—aquí continuaremos hasta que nos consumamos...

#### LO QUE DICE EL PRESIDENTE

Antes de abandonar en la noche del sábado la Presidencia, el marqués de Estella conversó unos instantes con los periodistas, a quienes invitó a tomar una copa de champagne el día 1.º de enero para conmemorar la entrada del nuevo año.

«Ahora—dijo—me marchó a cenar con don Cándido Ruiz Martínez, que me ha invitado para demostrarme su inquebrantable afecto.

Y con este motivo el marqués de Estella manifestó que por la forma en que se habían hecho los nombramientos de subsecretarios no había creído oportuno designar a dicho señor para uno de estos cargos.

Reiteró el marqués de Estella el alto concepto que tiene de los merecimientos de dicho

señor, con el cual cuenta el Directorio para confiarle en su día el puesto a que le hacen acreedor sus personales méritos.

#### VISITAS

Una Comisión de profesores de la Escuela de Artes y Oficios de Madrid conferenció con el general Gómez Souza. También visitó al citado general el marqués de Castejón.

Los Sres. Daggi y Ortega, en representación de la Liga Africanista Española, estuvieron anoche en la Presidencia y hablaron con algunos generales de cuestiones relacionadas con el problema marroquí, varias de ellas de una palpitante actualidad.

El Sr. Barrera también visitó a algunos generales del Directorio, exhibiéndoles telegramas que amplían detalles de los recientes incidentes ocurridos entre pescadores españoles y las autoridades marítimas portuguesas.

#### AUDIENCIAS SUSPENDIDAS

El general Primo de Rivera tomó el acuerdo de suspender las audiencias hasta el día 2 del próximo enero.

#### MANIFESTACIONES DEL JEFE DE INFORMACIONES

Decía a los reportérs, a medio día, el señor Rico que, como se habrá visto, la Prensa estuvo acertada en algunos nombramientos de subsecretarios, y desacertada en cuanto a otros, y la razón principal del error no ha sido otra que la del carácter político del Directorio. Este no tenía encasillado ninguno de personal.

Se había citado al Sr. Ruimar para un cargo de subsecretario, teniendo sin duda en cuenta la colaboración que ha prestado al Directorio con trabajos que ha efectuado, y tuvo probabilidades de figurar en la combinación hecha pública; pero sus escrúpulos por haber desempeñado cargos políticos con el antiguo régimen habrán contribuido al aplazamiento en su designación para cargos que entren en nuevas combinaciones.

También dijo el Sr. Rico que, según decretos de Guerra, en agosto los expedientes de provisión de destinos en licenciados del Ejército fueron 81; que en este mes han llegado a 488, y que se anuncia que para el mes de enero excederán de 2.000.

## Disposiciones de la «Gaceta»

### de la «Gaceta»

## Cesan los encargados de los departamentos ministeriales

Ayer apareció en la «Gaceta» la real orden para que cesen en el despacho ordinario de los asuntos de los mencionados departamentos ministeriales D. Fernando Cañalzo Manzano, D. Enrique de Ilana y Sánchez de Vargas, D. Alfonso Pérez Nieva, D. José Vicente Arche y D. José Alejandro García Martín, a quienes, respectivamente, se confirió dicho cometido por reales órdenes de 17 de septiembre último.

## Los presidentes de las Ferias internacionales de Muestras

La «Gaceta» publicó ayer una real orden disponiendo que los presidentes de las Ferias internacionales de muestras de Valencia y Barcelona pasen a formar parte de la Junta nacional del comercio español en Ultramar, con facultad, a su vez, de designar vocales suplentes, y que asimismo se autorice a los comisarios de las Exposiciones internacional de Barcelona e iberoamericana de Sevilla para que puedan designar también vocales suplentes en la referida Junta nacional del Comercio español en Ultramar.

## Amortizaciones y excedencias

En Gracia y Justicia han sido amortizadas una plaza de oficial del Cuerpo de Prisiones y otra de capellán de primera clase del Cuerpo de Prisiones, y se ha declarado excedente en el cargo de secretario de la Audiencia provincial de Salamanca a D. Juan de Tena Dávila y Benítez Donoso.

En Fomento ha sido amortizada una plaza de interventor de línea del Estado en la explotación de ferrocarriles con la categoría de jefe de Administración de tercera clase.

## El bachillerato y la carrera mercantil

De conformidad con lo propuesto por la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública, se ha dispuesto:

1.º Serán de abono para los estudios mercantiles, según el plan de 31 de agosto de 1922, las asignaturas aprobadas con validez académica en los Institutos generales y técnicos por el plan de 6 de septiembre de 1903, en la forma que a continuación se expresa: Ejercicios de Gramática española, por la asignatura de Lengua castellana (Gramática).

Elementos de Historia Universal y especial de España, por las de Historia de España e Historia Universal.

Geografía general y especial de España, por las de Geografía general y de Europa y Geografía especial de España.

Elementos de Aritmética y de Geometría, por la de nociones y ejercicios de Aritmética y Geometría.

Ampliación de Aritmética y Elementos de Álgebra, por las de Aritmética y Álgebra y Trigonometría.

Dibujo, por Dibujo.

Caligrafía, por Caligrafía.

Francés (primer curso), por Francés (primer curso).

Francés (segundo curso), por Francés (segundo curso).

## La exportación de aceite a Ultramar

A propuesta de la Junta Nacional del Comercio Español en Ultramar, teniendo en cuenta los diversos requerimientos hechos a la misma y a este ministerio en solicitud de medidas que amparen, encaucen y fomenten la exportación de aceite de oliva a los mercados de Ultramar, se ha dispuesto por real orden, fecha de anteaer, que los referidos productores y exportadores de aceites de oliva, sus organizaciones corporativas y las Cámaras oficiales de Comercio, procedan a informar por escrito al ministerio de Trabajo, Comercio e Industria sobre las soluciones que, concretamente, se estimen procedentes para defender, encauzar y estimular la exportación de aceite de oliva a los mercados de Ultramar, dirigiendo los escritos correspondientes al jefe del Negociado de Comercio exterior, desde el día de la fecha al 8 de enero próximo.

## La exportación del aceite

La «Gaceta» de ayer publica la siguiente real orden:

«A propuesta de la Junta Nacional del Comercio Español en Ultramar, teniendo en cuenta los diversos requerimientos hechos a la misma y a este ministerio en solicitud de medidas que amparen, encaucen y fomenten la exportación de aceite de oliva a los mercados de Ultramar; considerando el carácter nacional de dicha corriente mercantil, por afectar a diversas y numerosas regiones del Reino; y considerando, por último, que las soluciones que solicitan algunos exportadores requieren, por su trascendencia, un previo contraste con las aspiraciones de los productores de aceite de oliva y de los demás exportadores de dicho producto, para que el Gobierno pueda discernir con claridad el camino a seguir para resolver el problema.

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los referidos productores y exportadores de aceite de oliva, sus organizaciones corporativas y las Cámaras Oficiales de Comercio procedan a informar por escrito a este ministerio de Trabajo, Comercio e Industria sobre las soluciones que, concretamente, se estimen procedentes para defender, encauzar y estimular la exportación de aceite de oliva a los mercados de Ultramar, dirigiendo los escritos correspondientes al señor jefe del Negociado de Comercio exterior desde el día de la fecha al 8 de enero próximo.

De real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y efectos oportunos.—Madrid, 22 de diciembre de 1923.—El secretario encargado del despacho, J. Flórez Posada.

Señor oficial mayor de este ministerio.»

## Reina Victoria Hotel VALENCIA

### COMUNICADO

## El fluido eléctrico

Para desvanecer posibles errores y vista la publicidad que el Ayuntamiento de Madrid ha dado al asunto litigioso que mantiene con la Cooperativa Electra Madrid sobre la elevación del precio del fluido eléctrico establecida en esta corte desde hace más de un año, conviene hacer constar lo siguiente:

1.º Que dicha elevación fué autorizada por real orden de 31 de octubre de 1922, dictada por el ministerio de Trabajo, Comercio e Industria en expediente incoado por todas las Compañías Eléctricas de Madrid, cuya tramitación duró tres años, y en el cual informaron entidades económicas y técnicas que reconocieron la ineludible necesidad de dicha elevación, más reducida, por cierto, que en la mayor parte de las poblaciones de España.

2.º Que teniendo la Cooperativa Electra Madrid un concierto municipal con el Ayuntamiento mediante el cual se comprometió a no rebasar el precio de 0,60 kilovatio, a cambio de determinadas compensaciones tributarias, y aunque solicitó del Ayuntamiento la revisión de dicho contrato, a semejanza de lo que hicieron el Estado y Corporaciones provinciales y municipales de España, se ha abstenido de hacer uso de la elevación concedida en los tres sectores concertados, que son el del Centro, Norte y Sur de esta corte, mientras el Ayuntamiento no proceda a la revisión de dicho concierto municipal.

3.º Que no estando concertados los sectores de Chamberí y Salamanca, en donde el Ayuntamiento no aplica el régimen establecido por el concierto municipal, puesto que sigue cobrando en estos sectores los impuestos correspondientes a la antigua y ya extinguida Compañía de Chamberí y no las establecidas en el concierto municipal, la Cooperativa Electra Madrid y el mismo Ayuntamiento jamás han entendido que regía en dicha zona el concierto municipal. La más elemental equidad prohíbe invocar el concierto cuando se trata de aplicar las tarifas y rebajar su aplicación cuando se trata de cobrar los tributos.

4.º Como el asunto está pendiente de resolución de la autoridad superior gubernativa, que resolverá seguramente con arreglo a justicia, es excusado llevar a la calle una cuestión que no puede decidir ninguna de las dos partes interesadas, sino la autoridad o el Tribunal competente.

COOPERATIVA ELECTRA MADRID